

8 fillér

KEDD, 1939 AUGUSZTUS 15., XXXVI. ÉVFOLYAM, 183. SZÁM.

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Mussolini öthatalmi értekezlet tervez az összes vitás kérdések elintézésére

Fantasztikus rémhíreket terjesztenek Magyarországról

Salzburg, augusztus 14. Vasárnap véget ért gróf Ciano olasz külügyminiszter és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter találkozója. Tájékozott körökben származó értesülés szerint a két külügyminiszter tegnap újból látogatást tett a Berghofon.

A birodalmi külügyminiszter vasárnap délben az Oesterreichischer Hof-szállóban villasreggelit adott vendége tiszteletére. Ciano grófot ezután a birodalmi külügyminiszter kikísérte a repülőterre, ahonnan a repülőgép 14 óra 15 perckor szállt fel. Az olasz külügyminiszter búcsúztatására többek között Attolico berlini olasz nagykövet is megjelent.

Ciano gróf vasárnap délután öt óraker repülőgépen visszaérkezett Rómába. Ciano gróf a repülőteréről azonnal a Venezia palotába hajtatott, ahol jelentést tett Mussolini miniszterelnöknek. Ciano gróf külügyminiszter kihallgatása hosszabb ideig tartott. Tájékozott körökben úgy tudják, hogy a vasárnapi német-olasz meg-

beszélések a szombaton függőben maradt kérdések tisztázására szolgáltak.

A két külügyminiszter megbeszélte a jelenleg függőben lévő valamennyi politikai kérdést a német és az olasz külpolitikát teljesebben egyöntetűnek találta.

A danzigi probléma, amely ma a világ legégetőbb kérdésévé nőtt, magától értetődőleg fontos szerepet töltött be a megbeszélések során.

A demokraciák koalíciós szerződésével kapcsolatban Lengyelország magatartása napról napra merevebbé válik és ez Németországot nemcsak a becsületében, hanem a német néptársakkal szemben tanúsított lengyel bánásmód révén is a legérzékenyebben érinti. A német-olasz megbeszélések minden kérdésben a felfogások száz százalékos összhangját eredményezték; egyetlenegy kérdés sem maradt függőben.

Későbbi időpontban tartandó további megbeszélésekre nem maradt téma és így azokra nincs is szükség.

Öthatalmi értekezlet

Páris, augusztus 14. A francia lapok egy része úgy értesül, hogy Mussolini széleskörű béketervet készítenél, amely valamennyi európai és gyarmati kérdés rendezését magában foglalja. Híre jár annak is, hogy olasz részről még a négyhatalmi egyezmény tervének fellámasztásán is dolgoznak, csak hogy ezáltal Lengyelországot is bevonják a tárgyalásokba és nem négy-, hanem öthatalmi meg egyezményről legyen szó.

A szovjetbarát francia sajtó már eleve hevesen tiltakozik az ellen, hogy a demokráta nagyhatalmak Szovjet-Oroszország részvétele nélkül tárgyalásokba boesátkozzanak a tengelyhatalmakkal.

Mussolini terve értelmében az összes békeszerződéseket felülvizsgálják nemzetközi megegyezés alapján, s a területi kérdéseket népszavazás útján rendeznék.

Kiterjed Mussolini terve valamennyi gazdasági és gyarmati kérdésre. Az *Ouvre* azt írja, hogy Mussolini széles körökben mozgó nemzetköz-

zi tárgyalások megindítását óhajtja. Elgondolása szerint azonban a tárgyalás megindítását az alábbi három előfeltételhez kell kötni:

1. Lengyelországnak hozzá kell járulnia ahhoz, hogy Danzig visszatérjen az anyaországhoz, másfelől pedig Berlin és Varsó között tárgyalásoknak kell megindulniuk a lengyel folyószabályozása tárgyában.

2. A demokráta nagyhatalmakkal el kell ismerniük a szegény népeknek az életterhez való jogukat és következőképpen hozzá kell járulniuk ahhoz, hogy az európai és gyarmati status quóé lényegesen módosítsák.

3. Szovjet-Oroszországot szigorúan ki kell zárni a tárgyalásokból.

Az *United Press* párisi híre szerint komoly politikai körökben is biztosra veszik, hogy

a Szentcsék legközelebb folytatni fogja járatásait a béke fenntartása érdekében

és hogy az olasz kormány által tervezett öt nagyhatalmi konferencia összehívása valószínű.

Mussolini miniszterelnöknek az öt-

hatalmi konferenciához összehívására irányuló tervével kapcsolatban ezt írja az *Intransigeant* diplomáciai munkatársa:

— Minden esetre biztosnak látszik, hogy Mussolini, akinek eredetileg az volt a terve, hogy négyhatalmi konferenciát kell összehívni, most öthatalmi

Álhíreket koholnak Magyarországról

Budapest, augusztus 14. Pénteken egy ismert hírügynökség azt a szenzációt kürtölte világgá, hogy a magyar külügyminiszter legutóbbi salzburgi látogatása alkalmával a németek újszólván teljesíthetetlen követelések elé állították Magyarországot; így a jelenlegi kormány távozását és nemzeti szocialista kormány kinevezését követelték. Más hírek arról szóltak, hogy a magyar külügyminiszternek ultimátumot adtak át, amelyben a német hadsereg átvonulását és gazdasági engedményeket kívántak volna. Ugyancsak jöttek egyes lapokban hírek, amelyek a német kancellárnak külsőben álló állítólagos magyarországi látogatásáról szóltak, amelyhez mindenféle következtetéseket fűztek.

A világsajtó egyelőre tartózkodással fogadta a híreket. Egy-két angol lap a híreket nagy fentartással közölte, vagy hozzáfűzte, hogy Budapestről nézve mindezek azonban egyáltalában nem látszanak valószínűeknek. Ismeretessé vált a budapesti hivatalos cáfolat, amelyet azzal a hírrel kapcsolatban adtak ki, hogy Salzburgban magyar-német katonai egyezményt kötöttek volna meg. Midőn azonban vasárnap egy francia hírügynökség is előállt egy rémhírral, amely 22 pontból álló magyar-német egyezménytől szól és amely egyezmény a vámuinon kívül engedelmesség esetén Ma-

Danzig csak részletkérdése az általános békervevizióknak

Róma, augusztus 14. A lapok kiemelik azt a rendkívüli szívéllyes-séget, amellyel Hitler vezér a Duce legbensőbb munkatársát fogadta és nyomatékosan rámutatnak ez-

paktumra gondol. Egy ilyen konferencián, a Duce elgondolása szerint

nemcsak a danzigi kérdést kellene megvitatni, hanem a közép- és délkelet-európai problémákat általában, de ezen túl fel akarja vetni a gyarmatok és a nyersanyag felosztás kérdését, továbbá valószínűleg a fasiszta kormány minden régebbi követelését is.

Párisban hírek vannak forgalomban, amelyek azt is tudni akarják, hogy gróf Ciano legutóbbi tanácskozásait Salzburgban és Berchtesgadenben egy úri egyezményt tervét is megbeszélte, amely minden függő kérdést felölelne és amelyről az olasz kormány feltételezi, hogy Londonban is kedvező visszhangra találna, viszont a tengelyhatalmakkal lehetőséget nyujtana, hogy széles alapon tenni lehetőséget a revizionista követelések teljesítésére és minden esetre nagyobb eredménnyel bíztatna, sem mintha Lengyelországgal konfliktust kockáztatnának.

gyarországnak a visszaszerzendő gyarmatok kiaknázásából is részt juttatott volna, felfigyelt ezúttal a francia sajtó is, amely az újabb kaesát hajlandó volt kespéznének elfogadni.

Felcséleges hangsúlyozni, hogy a rémhírekből, amelyeknek a fentiek kívül még számos variációja keringett az európai fővárosokban, egyetlen szó sem igaz. Az ügy-nökségek, amelyek tudósítók nev-telensége mögé bujva igyekeztek a felelősséget esőkkenteni, állítólagos német illetékes körökre való hivatkozással akartak — úgy látszik — híreiknek nagyobb nyomatékot adni. Az általános izgalmat mutatja, hogy akadtak, akik ezeknek az örült híreknek hitelt adtak.

Itt csak az a kérdés merült fel: kinek áll érdekében hasonló rémhírek koholása, amelyek senkinek sem használnak és csak az általános nyugtalanságot növelik?

Budapesten is és Berlinben is kellő értékükre szállnak alá az ilyen hírek és legfeljebb a lapok humornak szánt oldalain van helyük, amely méltó helyükre őket az olasz sajtó már néhány nappal ezelőtt utalta.

Ha ezeket a híreket csak szenzációhajhászból kürtölték világgá, akkor ez lelkiismeretlenség egész Európával szemben. Ha szándékosan, akkor nyilván azért koholják azokat, hogy Magyarországnak ártsanak, de ez akkor is épp oly lelkiismeretlenség.

zel kapcsolatban a két tengelyhatalom feltétlen szolidaritásának. A *Messaggero* szerint Németország és Olaszország a danzigi kérdésben, mindvégig vállalva

fog ménetelni. Danzig csak részletkérdése a bekeszerződésnek általános felülvizsgálása kérdésének és a magasabbrendű nemzetközi igazságosság megvalósításának.

Gróf Ciano németországi megbeszéléseinek eredményét a legnagyobb titoktartás veszi körül.

Az olasz lapok Obersalzbergbe kiküldött különtudósítói nemcsak a megbeszélések eredményéről, de azok tárgyaról is csak szórványos értesítéseket küldenek lapjaiknak. A különtudósítók a látogatás külségeinek leírására és annak kijelentésére szorítkoznak, hogy Hitler kancellár és gróf Ciano külügyminiszter megbeszélése három és fél óra hosszat tartott.

Elindultak a tutajok a Tiszán

Rabó, augusztus 14. Ma délelőtt 12 órakor életbe lépett a Tiszán a magyar román tutajozási egyezmény. Már reggel nagy élénkség volt a Tiszának azon a szakaszán, ahonnan a felvidéki és kárpátaljai tutajosok indulni szoktak. Pontosan félgyakor, félórával az egyezmény életbelépése után az első tutaj elindult lefelé a Tiszán. Utána következtek a többiek, úgyhogy a kora délutáni órákban a Tisza felső folyása már tele volt tutajjal.

Kettős halálugrás

Budapest, augusztus 14. Vasárnap a Sas uca 1. számú ház lépcsőházában a földszinten összetört tagokkal holtan találták dr. erényi Ullmann József 57 éves magánzót, aki a második emeleten lévő Viktória-penzióban lakott május óta a feleségével. A főkapitányságról kivonult rendőri bizottság megállapította, hogy Ullmann öngyilkos lett. Felment a lépcsőházban a IV. emeletre, ott keresztülvetette magát a korlátot.

Olyan nagy lendülettel esett, hogy nem zuhant le, hanem szemkőzt,

a lépcsőház harmadik emeletének egyik pihenőfelületére esett.

Itt már nagyon súlyos sérüléseket szenvedett, legalább is azt mutatja az a hatalmas vértócsa, amelyet találtak. Elkor azonban még volt annyi lelkiereje Ullmannnak, hogy fel tudott állni és

újból keresztül tudta vetni magát a korlátot.

csak így zuhant le a földszintre, ahol halálra zúta magát. A rendőrkapitányság a panzióban egy búcsúlevelet talált Ullmann ezt németül a feleségének írta, miután a felesége osztrák leány. Leveleiben idegösszeroppanásával, idegbajával magyarázta öngyilkosságát és azt írta a feleségének, hogy attól tart, hogy elmebajos lesz. — Megállapították, hogy Ullmann május 5-én Bécsből érkezett Budapestre.

Nem sokkal a rendőri bizottság megérkezése után egy ügyvéd érkezett a panzióba. Kiderült, hogy

Ullmann öngyilkosságáról értesítette egy jogtanácsost,

akit megbízott azzal, hogy az ilyenkor szokásos intézkedéseket tegye meg halála után. Ullmann József unokaöccse volt a néhány évvel ezelőtt elhunyt lovag erényi Ullmann Antal ügyvédnek, az ismert műgyűjtőnek. Az öngyilkos magánzó holttestét a rendőrség a törvényszéki orvostani intézetbe szállította.

Meg kell szilárdítani Spanyolország belső békéjét

Burgos, augusztus 14. A spanyol kormány első minisztertanácsáról, amelyet az újonnan kinevezett miniszterek esküvője után a vasárnapra virradó éjszaka tartott meg, hivatalos jelentést adtak ki.

Eszerint a kormány a minisztertanácsban teljesen egy véleményen volt abban a tekintetben, hogy a nemzeti-szindikalista forradalom céljait mindenáron meg kell valósítani. A győzelem segítségével megvalósított békét minden téren meg kell szilárdítani és a falangista mozgalomnak az egész spanyol népet a maga programja szellemében kell átalakítani.

Gazdasági téren a kormány nem tehet könnyelmű ígéretek, mert a kommunisták a polgárháború folyamán alapos

pusztítást vittek végbe az országban, de fáradhatatlanul dolgozni fog az ország újjáépítésén.

A jelentés azzal végződik, hogy a kormány semmit sem mulaszt el annak érdekében, hogy a világ szeme elé tárja a spanyol nép hatalmát és szabadságát.

Barcelona, augusztus 14. Egy 14 kocsiból álló különvonaton több, mint 500 láda műkincset szállítottak vissza Genfből Barcelonába.

A kincseket a köztársasági spanyolok a különböző múzeumokból hurcolták el a polgárháború alatt.

A Mont Albertia nevű spanyol közös Larochele-ből Bilbaóba indult. Magával viszi azokat az aranyrudakat, amelyeket a spanyol köztársaságiak a polgárháború alatt Franciaországba szállítottak.

A szórakozott férj, aki elfelejtette, hogy megnősült

Budapest, augusztus 14. Bauer György harmincegyéves magánhivatalnok ellen kettős házasság büntette miatt eljárás indult. A perbeli tényállás szerint

Bauer háromszor nősült. Első feleségétől jogerősen elvált. Másodszer feleségül vette Grünfeld Margitot 1936 április 5-én. Egész rövid idő múlva, még az úgynevezett mézesmedek tartama alatt harmadszor is megnősült. Az anyakönyvezető előtt feleségül vette Farkas Mariát anélkül, hogy a második feleségétől elvált volna.

A büntetőtörvényszék előtt megtartott főtárgyaláson Bauer György vádolt azzal védekezett, hogy nem emlékszik semmire, azt se tudja, hogy egyáltalán valaha is megnősült volna.

Ezt azzal magyarázta, hogy nagyon sokszor teljesen kihagy az emlékezete.

A védőügyvéd a tárgyalás során igazolta, hogy Bauer György ellen egyéb büntügyi eljárás is folyamatban volt család büntette miatt. Akkor hosszabb időn át törvényszéki orvosok vizsgálták meg Bauer Györgyöt és megállapították, hogy a vádlott teljesen elmevarban szenved és ez a

betegsége győggíthatatlan. A törvényszéki orvosok szakvéleménye alapján mellőzete a vádlottnak zárt intézetben való elhelyezését, mert elmebetegsége nem köveszélyes. A törvényszék ez alapon a bigámia vádja alól felmentette Bauer Györgyöt s ezt az ítéletet a tábla és most a Kúria Bolla-tanácsa is jóváhagyta.

Irán 2000 magyar lovat vásárol

Beszámoltunk arról, hogy iráni különtudósítók érkeztek Budapestre. A különtudósítók kormányának megbízásából körülbelül 2000 darab lovat akar Magyarországon vásárolni az iráni állam részére. A tárgyalásokról dr. nagyajtai Csiki Ferenc kormányfőtanácsos, aki magyar részről szintén részt vesz azokban, a következőket mondotta:

— Az iráni állam nem most küldött először hozzánk lovasárló bizottságot. Három évvel ezelőtt is jártak az irániak nálunk és ekkor 600 darab, egy évvel később pedig 800 darab kistestű lovat vásároltak Magyarországon. Keleten ugyanis ezek a kistestű lovak a legmegfelelőbbek és így történt azután, hogy az irániak arab feljér, arab félvér és turkomán tenyészeteket vittek magukkal Magyarországról katonai célokra.

— A mostani iráni bizottságot a nemzeti állatbirtok, elsőrangú lovasárló és kiváló lovas vezeti.

Most mezőgazdasági célokra vásárolják a lovakat.

Hogy hozzánk jöttek lovakért, ez annak a munkának az eredménye, melyet dr. Wellmann Oszkár egyetemi tanár, a Magyar Állattenyésztő Intézet igazgatója indított meg Iránban. Dr. Wellmann az iráni kormány megbízására hosszabb időt töltött Iránban, ahol újjászervezte a mezőgazdasági állattenyésztést.

— Az iráni bizottság most elsősorban nonius tenyészlataink, mindek, kancák, másodsorban tüzéségi használatra alkalmas nehezebbtestű lo-

vaink iránt érdeklődik. Ezek a vásárlások országos szempontból igen nagy jelentőségűek. Makó, Orosháza, Debrecen kiscsárdái ugyanis mind nonius-tenyésztők. Kiscsárdáink állandóan nagy feleslegben nevelnek ilyen lovakat és elsősorban rájuk gondolunk az iráni export kielégítésével kapcsolatban.

— Az iráni különtudósítók egyébként esztörtökön Bábóháza és Kishérre is ellátogattak, ahol az állami ménetelep kitűnő anyagot fogja megszerezni. Nagyon melegen érdeklődnek concoursovaink iránt is és igen valószínű, hogy egy-két jobb ugrólouunkat szintén megvásárolják.

— Meg kell még említenem, hogy az iráni kormány ugyancsak állattenyésztésük újjászervezése következtében rövidesen nagyobbszámú szarvasmarhát és juhot szándékozik Magyarországon venni.

— A lovasárlást célzó tárgyalások folyamatban vannak és remény van rá, hogy az irániak meg fogják kapni a kívüli engedélyt. Érdekes körülmény, hogy újabban a francia és a német lópiac igen nagy propagandát fejt ki állataik értékesítésére. Ugyanakkor meg kell azonban állapítanunk, hogy a magyar állattenyésztés minden fajta és minőség szempontjából nagyszerűen állja a versenyt az erősen felkocozott európai kínálatban.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

— Mindazoknál, akiknek belürlése elégtelen, a természetes »Ferenc József« keserűvíz, réggel égyomorra egy pohárral bevéve, az emésztőesatornát alaposan kitisztítja és a további anyagcsere hatátoosan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Időjóslás

Mérsékelt szél, változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar, a hőmérséklet alig változik.

Súlyos baleset a Hortobágy-malomban

Hétfőn délután súlyos üzemi baleset történt a Hortobágy-malomban. — Mezei Antal 27 éves, Árpád tér 3. szám alatti lakos munkaközben derékánál fogva beszurolt a lisztpadló közé. A szerencsétlen munkást társai szalajdították ki kellemetlen helyzetéből. Mezei Antal a mentők részestítették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Elűtött a motoros egy idős nő a Piac uccán

Hétfőn délután Huszár Andrásné 70 éves asszony nyugodtan haladt át az úttesten a Piac u. 36. számú ház előtt, amikor a Nagytemplom felől motorkerékpáron jött vitéz Holló Imre. A motorkerékpárt már nem lehetett lefékezni s így az elűtötte az eltes asszonyt. A szerencsétlenül járt nőt azonnal felemelték a földről és a közelben levő padra ültették le s percek alatt megjelent a mentőkocsis is. Huszár Andrásné a homlokán szenvedett mintegy 3 centiméter hosszú, — csontig hatoló sebet, valamint bal felső karján tenyérynél nagyságú zúzott sebet. A mentők kiszállították a klinikára, majd Nagyvárad uca 19. szám alatti lakására vitték.

Gázolt és tovaszárguldozott egy motorkerékpáros

Gavalya József 15 éves fiú, aki egy tiszthelyettesnek a fia, Diófa uca 35. szám alatti lakos, kerékpárral ment hétfőn a Csónakázótól a hid lalt. A Mezőgazdasági Gépgyár felől hirtelen egy motorkerékpár rohogott feléje. A motorkerékpáron egy MAV tiszt áll, aki elűtötte a kerékpáron haladó fiút. Gavalya József véresen terült el a porban, a felkellen gázoló azonban mit sem törődött a gázolással, hanem tovarohogott. A rendőrség azonban ismeri a gázoló motorkerékpár rendszámát és annak tulajdonosát s így hamarosan kézre fog kerülni.

— A zsoldár békét teremtoit. Csira Jánosné 72 éves galambokfi asszony nagyon rossz viszonyban élt menyével; elment a bíróságra feljelenteni. Feljelentését nem tudta szabatosan előadni, ezért a magával vitt zsoldárkönyvből énekelni kezdte a III. zsoldárt, amelyben benne van, hogy ellenségek sajnárgatják őt. A III. zsoldár elneklése után a járásbíró megértette a panaszt, írásba foglalta azt s így megtörtént Csira néni kívánása. Az öregasszony annyira megörült annak, hogy a bíróságon meghallgatták zsoldárneklését, hogy örömeiben hazamenetelekor a nyakába borult a menyének s kijelentette, hogy mindent megbocsát neki, mert nagyon boldognak érzi magát...

us 15.
lebrecentbe
Ar...
N...
bun...
debr...
Elek...
kos...
dor...
ellen...
nek...
ne...
30...
De...
cé...
Ha...
ke...
Vinc...
Bor...
zett...
A...
jan...
nem...
orsó...
meg...
szon...
meg...
ügye...
Bor...
be v...
sát...
dolgo...
mazo...
ta el...
acsó...
ter...
volt...
cenb...
jak...
ham...
rékp...
nyat...
Nyír...
ment...
a p...
ja...
fel...
tar...
Után...
Debr...
tam...
bály...
kap...
kocs...
kapo...
jó ha...
a...
Mi...
lan...
re...
fol...
Ma...
beme...
be, a...
tam...
csak...
nincs...
kerék...
kerez...
haszn...
A...
vol...
kia...
na...
azzal...
nap...
kiegy...
mul...
H...
1.

Debrecenben elfogott a rendőrség egy országosan körözött bűnözőt

A notórius szélhámos munkaadóját akarta elfogatni

Néhány nap óta igen érdekes bűnügyben folytatott nyomozást a debreceni rendőrség. Vincze Elek asztalosmester, nyiracsádi lakos feljelentést tett Boros Sándor 25 éves festő- és mázolósegéd ellen a debreceni rendőrségen, aki-

néhány nappal ezelőtt átadott 30 pengőt azzal, hogy jöjjön be Debrecenbe és itt az Auspitz-cégnél vásároljon festéket. Hogy az alkalmazottja az utat hamarabb megtegye, átadta kerékpárját és kerékpárigazolványát is.

Vincze Elek azonban hiába várta Boros Sándort, az nem jelentkezett.

A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást, de nem vezetett eredményre. A rendőrség már azt hitte, hogy Boros megszökött Debrecenből, amikor szombaton éjszaka egy fiatalember megjelent a rendőrség központi ügyeletén és kérte letartóztatását. Boros Sándort a rendőrség őrizetbe vette és megkezdte kihallgatását. A kihallgatás során érdekes dolgok derültek ki. A megtévedt mázolósegéd az alábbiakat mondta el a rendőrségen:

— Néhány nappal ezelőtt Nyiracsádon Vincze Elek asztalosmester, aki egyébként munkaadóm volt, azzal bízott meg, hogy Debrecenben az Auspitz-cégnél vásároljak részére festéket. Hogy az utat hamarabb megtegyem, átadta kerékpárját és kerékpárigazolványát, valamint a festék árát is. Nyiracsádról Nyirmartonfalvára mentem, ahol megtudtam, hogy a postamesterné festetni akarja lakását. Elmentem hozzá és felvállaltam a munkát. A postamesternétől 10 pengő előleget kaptam.

Utána a kerékpárral megindultam Debrecen felé. Festéket vásároltam gazdám részére, amelyről szabályszerűen kiállított nyugtát kaptam. Utána elmentem az egyik kocsimába és a postamesternétől kapott pénzből inni kezdtem. Olyan jó hangulatomban kerekedtem, hogy

a tizpengő csakhamar elment. Miután nem volt több pénz nálam, eladtam a gazdám részére vásárolt festéket és abból folytattam tovább a mulatást. Másnap Piac uca 59. szám alatt bementem Gelberger Ignác üzletébe, ahol egy rend ruhát vásároltam. A ruhát magamra vettem és csak akkor mondtam meg, hogy nincsen nálam pénz. Igazolással a kerékpárigazolványt és a festék-kereskedő által kiállított nyugtát használtam fel.

A ruhakereskedő jóhiszemű volt velem szemben és a ruhát kiadta, de a kerékpárt és használt ruhámat nála hagytam azzal, hogy egy munkám után másnap kifizetnek 600 pengőt és abból kiegyenlítem tartozásom.

— A ruhavásárlás után ismét mulattam egy jót. Szállásom nem

volt sehol sem. A Dózsa uca sarkán összetalalkoztam egy fiatalemberrel, akinek eladtam az egy nappal előbb vásárolt és rajtam lévő ruhát. Ugy gondoltam, hogy visszamegyek Gelbergerhez és visszakérem használt ruhámat. — Vissza is mentem, de ekkor már megtörtént a baj. Vincze Eleknek ugyanis gyanússá vált távolléradasom és motorkerékpáron bejött Debrecenbe, ahol megtette ellenem a feljelentést. Vincze közben azt is megtudta, hogy kerékpárja Gelberger Ignác üzletében van, ezért elmentem az üzletbe és megmondtam, hogyha jelentkezem, akkor adjanak át a rendőrségnek. — Gelberger ezt közölte is velem, mire én felesattantam és azt mondtam, hogy

én vagyok a valódi Vincze s aki előttem itt járt, az a Boros Sándor, aki ellopta motorkerékpáromat.

Hogy igazamat bebizonyítsam, felajánlottam Gelbergernek: jöjjön be velem a Kaszanitzky-üzletbe, ahol ismernek és igazolni fognak. Be is mentünk, de az üzletben azt mondták, hogy láttak már az üzletben vásárolni, de azt mégsem tudják bizonyítani, hogy Vincze Elekkel vagyok azonos. Erre felajánlottam Gelbergernek, hogy jöjjön velem a rendőrségre és ott igazolni fognak. A kereskedő azonban nem akarta üzletét magára hagyni, ezért megkérte egy ismerőst, hogy jöjjön el velem a rendőrségre. El is indultunk a Piac uccán. Amikor a Kossuth uc-

M. kir. Dohányjövődék

Szent István
hétre



Nikotex minőségben is kapható!

ea sarkához értünk, azt mondtam kísérőmnek, hogy menjünk be a Kontsek-üzletbe és ott fognak igazolni. Sajnos, itt sem ismert senki és elutasítottak az igazolással. Az uccán újabb ötletem támadt és azt mondtam kísérőmnek, hogy Tóth Gyula-cégnél ismernek és ott biztosan igazolni fognak.

Kísérőm ment elől és amikor benyitott az üzletbe, megszökött.

Most azért jelentkeztem önként, mert megbántam, amit tettem. A rendőrségnek feltűnt Boros Sándor töredelmes beismerő vallomása, éppen ezért a nyomozást végző Rózsa Miklós detektív jobban utána nézett Boros viselt dolgainak. A nyomozás során kide-

rült, hogy

Boros Sándornak Debrecenben szabályszerűen bejelentett lakása volt, de ott sohasem lakott.

Egyébként valamikor Miskolcon is volt bejelentett lakása. Miskolcon nősült, de rövid együttélés után otthagya feleségét. A bűnügyi nyilvántartóból kitudt, hogy Boros Sándor már többször volt büntetve és

jelenleg is köröző levél volt kibocsájtva ellene

különböző bünteselekmények miatt. A rendőrség a notórius bűnözőt kihallgatása után hétfőn délelőtt átkísérte a királyi ügyészség fogházába, ahol közelesem felelősségre vonják viselt dolgaiért.

Debrecenben tanulmányozta a Heine-Medin megbetegedéseket a belügyminisztérium járványügyi szakfelügyelője

A szakfelügyelő jóváhagyta a járványrendészeti óvintézkedéseket – Vasárnap és hétfőn négy újabb megbetegedés fordult elő Debrecenben

A debreceni Heine-Medin megbetegedésekkel kapcsolatosan a belügyminisztérium járványrendészeti felügyelőjétől hétfőn Debrecenbe érkezett dr. Petrilla Aladár járványrendészeti szakfel-

ügyelő, hogy a Debrecenbe esopotosan jelentkező gyermekparalízises megbetegedések ügyében tett intézkedéseket ellenőrizze és felülvizsgálja.

téves elgondolások kerültek forgalomba,

s láttam a gyakori telefonfelhívásoknál, hogy a nagyközönség egészen tévesen ítéli meg a helyzetet és körében bizonyos ideges tünetek mutatkoznak. Ez állapot következménye az, hogy igen sok család gyermekeit nem engedi a napra, a vízre, sőt mivel olyan hírek is terjedtek el, hogy még a por is terjeszti a betegséget, egyesek az ablakok kinyitásától, a szobák szellőztetésétől is tartózkodtak. Mondanom sem kell, hogy

ezek rendkívül túlzott és észszerűtlen cselekedetek, hiszen

Tulzott a közönség aggodalma

Kérdést intéztünk dr. Gaertner István városi tisztifőorvoshoz, hogy a járványrendészeti felügyelő a vizsgálat során mit talált és milyen intézkedések megtételét tartja a jövőben szükségesnek.

— A nagyközönség tájékoztatására és megnyugtatóra közérdekből szívesen ragadom meg az

alkalmat, hogy Debrecenben a közelmúlt hetekben esopotosan jelentkező Heine-Medin megbetegedésekre vonatkozólag újból felvilágosítással szolgáljak — mondotta a tisztifőorvos. — Szükségesnek látom ezt annál is inkább, mert a megbetegedésekkel kapcsolatban fantasztikus hírek és

Hungária filmszínház.

Ma, kedden és holnap, szerdán is d. u. 6 és 9 óráig folytatolagos előadásokban: az évad 2 legnagyobb magyar sikere:

1. **Mária nővér** és 2. **Dunapartí randevu**

Okvetlen nézze meg!

Házlebontás miatt üzletemet rövidesen az Alföldi-palota előtt létesítendő üzletházba helyezem át.

Telefon: 30-53
Rózsa áruház

Schön Sándor

kezyűs és kötszerész

a napfény, a tiszta levegő minden betegségnek legnagyobb ellensége

s ezen tényezők igénybevételével a szervezet ellenállását a betegséggel szemben nagyban fokozni tudjuk.

Hat hét alatt 26 megbetegedés

Igen sok család gyermekével együtt elutazott Debrecenből, aminek túlságosan nagy értékét nem látom, mert pár nappal ezelőtt Karossa-Pfeiffer József dr. a tisztí főorvos már közölte azokat a hivatalos adatokat, amelyek szerint az időben hazánk különböző vármegyeiben és a nagyobb törvényhatósági jogú városokban mindenféle jelentkező szörványosan a Heine-Medin megbetegedés. Az a helyzet, hogy

a város területén július 4-ike óta, tehát hat hét alatt összesen 26 megbetegedés fordult elő, akik közül csak egy gyermek halt meg.

Szépen gyógyulnak a betegek

Dr Petrilla Aladár közegészségügyi felügyelő úrral a mai napon meglátogattuk a klinikán ápolt összes betegeket s örömmel állapítottuk meg azt, hogy a jelenleg gyógykezelés alatt lévő gyermekek nagyon szépen javultak, sőt a kezdetben súlyos benuulásokkal beszéltett gyermekek közül a gyógykezelés hatása alatt sokan már a teljes gyógyulás útján vannak.

Csekély a Heine-Medin kór fertőzőképessége

Különösnek tartom a nagyközönség egy részének indokolatlan aggodalmaskodásait ezzel az aránylag csekély fertőzőképességgű megbetegedésekkel szemben, hiszen

a megbetegedett gyermekek testvérei, játszótársai között, sőt a tömeglakások egyikében sem észleltünk a sok gyermek között második, újabb megbetegedést.

A nagyközönség megfélekedezik arról, hogy egyéb fertőző megbetegedések sokkal nagyobb számban jelentkeznek és sokkal több gyermeket kívánnak áldozatul. Így megemlítem, hogy 1938-ban 173 diftéria megbetegedés volt Debrecenben s ezek közül 13 gyermek halt meg. Ugyanez évben 92 vérhas fordult elő, ezek közül 22 volt halálos.

Ez év július 4-től, tehát az

METEOR MOZI MŰSORA

Kedden 3-6-9, szerdán 6-9 órák: Két sláger!

Aranyborjú (grandiózus színesfilm) Vágyak asszonya (Bolvaryné) Pola Negrivé! Péntektől: az ÖRVÉNY.

A porról, a tisztátalanságról mindenki tudja, hogy betegség csiráinak terjesztője, hiszen a tuberkulózis népbetegségnek és a fertőző betegségek egész sorának terjesztésénél a porbajutó köpetnek igen fontos szerepe van.

Vasárnap egy megbetegedést jelentettek a Mester uccáról, hétfőn pedig három újabbat, és pedig a Sárkút tanyáról, a Honvédtemető uccából és a Vargakerfi Legányi uccából. Az esetek közül négy beteg teljesen meggyógyult és náluk a benuulás legesekélyebb nyoma sem maradt meg. Ezeket a klinikáról már haza is vitték. Egyébként minden beteg a klinikán van ápolás alatt, ahol a szükséges szakorvosi gyógykezelésnek minden eszköze rendelkezésre áll. Van elegendő gyógyszer, melynek előállításán a klinika és az Országos Közegészségügyi Intézet helyi vizsgáló állomása közösen munkálkodik.

A közeli napokban ismét haza fog bocsájtani a klinika több teljesen meggyógyult gyermekét.

Általánosságban örömmel jelenthetem ki, hogy az ez évi Heine-Medin megbetegedések lényegesen enyhébb formában zajlanak le és nagyobb gyógyulási hajlamot mutatnak, mint az 1931-ik évi esetek.

első Heine-Medin eset jelentkezésétől számítva a mai napig ugyancsak 26 vérhas megbetegedés volt Debrecenben, ezek közül hat gyermek halt meg, szemben a Heine-Medinnel, amely ezidáig 26 közül csak egy gyermek halálát okozta.

Vagy rámutathatok arra, hogy 1938-ban Debrecenben összesen 67 tifusz megbetegedés fordult elő, ami a múlt évek adataihoz viszonyítva rendkívül kedvező szám, s ezek közül 10 beteg halt meg. — 1932-ben pedig 616 tifuszos megbetegedés közül 63 volt a halottak száma. Ezekből a számokból nyilvánvaló, hogy egyéb fertőző betegségek még nagyobb áldozatokat követelnek, de érthetetlen módon a nagyközönség e betegségekkel szemben igen nagyfokú nemtorodomságot tanúsított. Így például a tifuszveszély elfojtására számtalan szórújságok, előadások keretében, valamint hatóságai útton hívtuk fel a közönség figyelmét, a tifuszellenes védekezésre, amelyek mai tudásunk szerint a betegséggel szemben megbízható fegyvernek, védekezőeszköznek bizonyultak. Sajnálatos, hogy a tifuszmebetegedések elleni védő-

oltásokat a nagyközönség érthetetlen nemtorodómagatartása miatt — szemben Hajdú vármegyével — kellő nagy számban nem tudtuk a legnagyobb igyekezettel sem végrehajtani.

A járványrendészeti felügyelő vizsgálata

Dr Petrilla Aladár közegészségügyi felügyelő úr, a m. kir. belügyminisztérium járványosztályának szakközege a mai napon tájékoztatást szerzett a megbetegedés átlásáról és a helyszínen tanulmányoztuk a betegség tovaterjedésének az útját és ellenőriztük a m. kir. tisztí orvosi hivatal és a közgazgatási hatóság járványrendészeti intézkedéseit. A közegészségügyi felügyelő úr társaságában felkerestük újból a fertőzött lakásokat, ellenőriztük a hatósági zárlati intézkedések végrehajtását és meglátogattuk a szociális telepen vesztegzárolt hat családot. A betegek családjában a gyermekeket, testvéreiket felülvizsgáltuk; újabb

megbetegedést sem itt, sem a környezeten nem találtunk. A zárolt családok hatósági élelmezéséről a hatóság gondoskodik. A zárlat alatt álló egyének között kifogástalan a hangulat.

Dr Petrilla Aladár egészségügyi felügyelő úr a hatósági és a tisztí orvosi hivatal által tett járványrendészeti övintézkedéseket mindenben helyesnek találta, azokat helybenhagyta

és teljes felelősséggel kijelentem, hogy minden egyes megbetegedéssel kapcsolatban a szükséges övintézkedést azonnal, a legselesebb körben megtesszük.

Mégsem engedték be Horváth Árpád társulatát a pesterzsébeti színházba

A város rendbehozatta, a tűzoltóparancsnok tűzveszélyesnek minősítette a fahodályt

Budapest, augusztus 14. Ma reggel kilenc órák érkeztek meg az ország minden részéből kényszer szabadságukról Horváth Árpád debreceni színházgató színészei Pestszenterzsébetre ahol kedden este kellene megnyitni a néhány hétre tervezett nyári végű színi szezon az »Erzsébet« című regényes operettel. Az utolsó pillanatban elháríthatatlannak látszó nehézség gördült a színi szezon megkezdése előtt a pesterzsébeti tűzoltóparancsnok közölte, hogy a színházépület erősen tűzveszélyes, mai állapotában oda közönséget beengedni nem lehet.

A város segíteni kívánt a nehéz helyzetben lévő színtársulatot és igazgatóján, ezért mentőakcióként inségmunka keretében elvégezték a legszükségesebb biztonsági javításokat. A város erős támaszkarokkal ducolta fel az épület mennyezetét tartó gerendákat és most az a fura helyzet állott elő, hogy a város által alkalmassá tett színházépület a város tűzrendészeti előadója nem tartja alkalmasnak.

Már tavaly is sok bajunk volt ezzel az öreg színtársulattal — mondja Szabó Ernő, a társulat főrendezője — és nagyon sok pénz kellett belőnk, hogy megfelelővé tegyünk. Azelőtt az volt a helyzet, hogy a nyári záporok behullottak a nézőtérre, a közönség sokszor esernyővel állt a pesterzsébeti színházban.

Ha pedig viharosabb, felhőszakadásos idő jött, akkor a zivatar olyan hangosan dörömbölt az épület tetején, hogy számtalan esetben felbe kellett szakítanunk az előadást. Hyenkor kiálltam a függöny elé és bejelenttem a közönségnek, hogy kényszerűségeből viharzúnetet tartunk...

Már tavaly is csak úgy engedte meg a tűzoltóparancsnok az előadásokat, hogy a nagy épületet két méter magasságban köröskörül impregnáló anyaggal kellett bekenni. Valamennyi díszletünket is impregnálni kellett és az eredmény az lett az 1500 pengő kiadás mellett, hogy minden díszletünk megzöldült az impregnáló folyadékotól.

Horváth Árpád színházgató ma egész délelőtt illetékes helyeken szadgált, hogy tekintsenek el a tűzrendészeti szigorúagtól. Elmondotta, hogy a nagy deszkaszínházba befér ugyan ezer ember, de jobb- és baloldalt nagy kétszárnyas kijáratok van-

nak, számszerint nyolc darab, a főbejártnál pedig kettő, rendszerint valamennyi ajtó nyitva kell tartani, hogy a színházteremben elviselhető legyen a hőmérséklet, így

esetleges baj esetén egy percen belül ki lehet üríteni a színháztermet.

Nagy izgalomban várja a színtársulat és a pesterzsébeti színházba járó közönség a holnap esti megnyitó előadás engedélyezését. Horváth Árpád kulturmunkával annyira színházba szoktatta a pesterzsébeti közönséget, hogy az előadások rendszerint telt házak előtt folynak. Ma délelőtt is megrohanták a jegyvásárlók a színházi pénztárt és az érdeklődés olyan nagy, hogy a megnyitó előadásra zsúfolt ház lehet.

Végül is azonban Horváth Árpád igazgató délelőtti útja nem járt eredménnyel az illetékes helyen. A vármegyházán bekérték a színtársulat tagjainak névsorát és nacinalóját, majd olyan értelme közlést tettek, hogy a színházépületet tűzrendészeti okokból előadásra nem tartják alkalmasnak.

A színtársulat a holnapra kitűzött megnyitó előadást ezidáig kénytelen elhalasztani, de remélik, hogy egy-két nap elteltével sikerül az akadályokat elhárítani és a pesterzsébeti színház végre mégis megnyithatja kapuit.

MEGNYILIK e hó közepén
Neuwirth Gyula
Babakelengye
fehérnemű üzlete,
Kálvin tér 3.

Megérkeztek
a testvérközségbeli
nyaraló ruthén fiúk

Debrecen város a testvérközségeiből tudvalevőleg 30 ruthén kislányt látott vendégül nyaralásra az erre a célra átalakított nyaraló volt loszerraktárépületben.

A nyaralás a múlt héten ért véget a lányokat dr Kupinszky Sándor tb. tanácsnok autóbusszal hazavitte. Helyettük 30 fiút hozott, akikkel hétfőn este érkezett meg Debrecenbe

Jön
a**GAZDAG CIRKUSZ**

csütörtökön, 17-én. Este fél 9-kor nagy díszbemutató előadást tart, teljesen új fedett sátorban. Fellépnek világhírű artisták. Műsor végén nagy versenybirkózás, melyen több világbajnok vesz részt, köztük Czaja József magyar világbajnok. Helyárak: 20 fill. -tól 1 60-ig

**Búzából minőségre kitűnő,
mennyeségre jó termés várható
Hajdú vármegyében****Jó termést adott a gyümölcs és a burgonya is, a kapás növények
kiválóan fejlődnek — Nyomottak az állatárak**

Hajdú vármegye mezőgazdasági állapotáról a közigazgatási bizottság hét-fői ülésén Veesev Zoltán gazdasági felügyelő a következő jelentést terjesztette elő:

Már az elmúlt hónapot általában a rendkívül meleg, száraz időjárás jellemezte. Csapadék az átlagnál jóval kevesebb volt, csapán a hónap második felében vonult végig a vármegye csaknem egész területén egy rendkívül erős vihar. Kiadós záporos kísérletben, amely vihar a lábán álló kapás növényeket mindenütt leverte a földre. A záporos illetve zivatar a gabonafélék nagyrészt asztalban, illetve keresztben érte, s ezekben lényegesen kárt nem tett, csapán a vihar következtében szélhullott keresztben mutatkozik némi kár.

Az aratással, valamint a eséllyel kapcsolatban több rendbeli vizsaly merült fel az egyes gazdaságok vezetősége és az aratómunkások között. E vizsaly azonban a gazdasági felügyelőség és az I. fokú közigazgatási hatóságok közbejárására mindenütt békés elintézésre nyert.

A július hónap általában igen jó látást volt az összes lábán álló zöldségszemes növények fejlődésére, amelyek általában szép fejlődésben vannak, bár most már a vármegye egyes részein csapadékot kívánnak.

Az aratási munkák teljesen befejeződtek.

A hordás hasonlóképpen befejezéshez közeledik, a cséplés mindenütt folyamatban van. A cséplési eredmények általában jobb eredményt mutatnak a vártnál. A mag szépen fejlett és acélos, a szalma jó és bő termést adott. Búzából ezidőszent minőségre kitűnő, mennyeségre jó termés várható.

Hajdú vármegye területén várható átlagok: búzából 11 q, rozsából 9 q, árpból 10 q, zabból 7,5 q.

A búza fajszáma 79—84 kg között váltakozik. Megszorulás csak a melegebb fekvésű helyeken és kisebb mértékben az árpánál és zabnál fordul elő. Csiszálás alig van a vármegye területén.

A július hónap második felében bekövetkezett nagy eső után

a kapás növények fejlődést továbbra is kedvezően alakult.

csapán azokon a helyeken, ahol eső elegendő mennyiségben nem volt, valamint ahol a vihar a tengerit szárazságtól kioldotta, várható gyengébb termés, egyébként fejlődése kiváló.

A burgonya korai fajtája elvirágozott, piacra került, termése jónak mondható, a késői virágzik, jól kötött, termése közepes. A cukor- és takarmányrépa erőteljesen növekedik, levelezete dús, üde zöld színű, kedvező fejlődéséhez csapadéka van szükség.

A takarmánynövények közül a lucerna és lőhere második kaszálása jó közepes hozammal megtörtént. Egyes helyeken harmadszor vágják, hozama azonban alig közelíti meg a közepes eredményt. A maglucerna virágzik. A zabosbükönyvet jó hozammal betakarították, a csalamádé jól fejlődik.

A nagy hőség következtében a rétek fűfejlődése megakadt, a legelők a nagy forróságra kiszültek, az utóbbi esőzésekre azonban ismét kizöldültek és a kijáró jószágoknak elegendő táplálékot nyújtanak.

A gyümölcsök általában jó termést adtak, eseresnyve, meggy, alma, körte piacra került, dióból jó termésre várható kiállítás.

A szőlő fejlődésére a meleg időjárás kedvező volt, a szárazság ugyanis a peronosphora fejlődését megakadályozta.

A gabonárákban lényeges változás nincs, az állatárak általában nyomottak, különösen a hasított körmü állatoknál.

miután a fellépett száj- és körömfájás következtében a vásárok zárva vannak.

A nyomott állatárak megszüntetése érdekében a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség a Külföldi Kereskedelmi Hivatallal kapcsolatban a kisgazdák között hízott szarvasmarháknak külföldi értékesítése érdekében nagyobb szabású akciót kezdett. Az akció sikerrel kecsegtet, amennyiben csaknem minden községben sikerült a kisgazdákat az akció céljaira meggyerni, amelynek lebonyolítása után remélhető, hogy

a vármegye egész területén a kisgazdaközönség nagyobb hízalásokba fog kezdeni

és így jószágállományát az eddiginél lényegesen kedvezőbb áron fogja tudni értékesíteni.

A napszámber július hónapban férfi munkásnál 5—6 pengő, nő munkásnál 3,50—4 pengő, gyermekeknél 2,50—3 pengő.

**Hungária női kalapszalonn
áthelyezte üzemét
Csapó u. 6. az udvarban.****Sok lopást követtek el
a nagyvásárban**

Debrecenben vasárnap és hétfőn tartották meg a Lőrincnapi országos kirakodó vásárt. A rendőrség büntetőosztálya ebből az alkalomból több őrszemet rendelt ki a vásárra, de így is sok lopást követtek el. A tolvajlásokban többnyire fiatalok a gyermekek vettek részt, akik a sátrak előtt oláldokva kilesték a kedvező alkalmat és a kezük ügyébe eső dolgokat ellopták. Az alkalmi tolvajok nagyrészt azonban még a vásárban elfogták és megindították ellenük

az eljárást.

A városban olyan hírek is terjedtek el, hogy a Külsővásártéren súlyos kezeles történt. Egyesek tudni vélték azt is, hogy a megkezelet egyen behalt sérülésibe. Az ügy felől érdeklődünk illetékes helyen, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a Külsővásártéren több ittas fiatalok legény veredekett össze, de halálos kezelesről nem volt szó s így a fiataloknak ellen csak kibégás címen indult eljárás.

**Felrobbantják a Dunában
az elsüllyedt uszályt**

Budapest, aug. 14. Érdekes robbantás lesz néhány nap múlva a Dunán. Ezek óta nyugszik a mederben egy uszály, amely zavarta a hajózást. Most robbantás útján fogják eltávolítani. Az elsüllyedt hajó Horti Elemér hajózási vállalatának tulajdonában volt. Ferkő volt a neve és

1934 nyarán közel félúton és egy építési anyagokkal megterhelés következtében elsüllyedt.

Az elsüllyedés helye a Margitsziget közelében van, az 1651-es dunai kilométerkövet szemben, a pesti partrészen, a Bodor utcától délre 400 méternyire fekszik. Öt esztendő óta nyolc méter mélységben a Ferkő-uszály a Duna fenekén. Az elsüllyedt uszály kijelölését már 1935 decemberében meg-

kísérelte a magyar királyi folyammérnöki hivatal, de az uszályra olyan nagymennyiségű iszapréteg rakódott le, hogy

a nagy súly miatt a kijelölés nem sikerült.

csak a hajóroncs egyes részeit tudták felszínre hozni, a roncs nagyjából bent maradt a vízben. A roncs helyét a vízen bójával jelölték meg, mely éjjel feltűnően ki volt világítva.

A fogalmat nagyon zavarta ez az állapot és ezért most a magyar királyi folyammérnöki hivatal elhatározta a roncs eltávolítását. Az uszályt

három egymás után következő napon, valószínűleg augusztus 21., 22. és 23-án fogják robbantani.

A robbantás elvégzésére a honvé-

delmi minisztérium illetékes közegeit kérték fel. A robbantás elvégzése és a roncs kiemelése három ezerpengős költséget okoz. A magyar királyi révkapitányság, valamint a főkapitányság illetékes hatóságai a hatalmas robbantás idejére a lakosság és az épületek védelme szempontjából

különleges intézkedéseket lépnek életbe

a robbantás alkalmával ötven méteres körzetben személyek nem tartózkodhatnak.

**Olaszok és bulgárok
Debrecenben**

A kultuszminisztérium értesítette Debrecen városát, hogy 23-án Bessano Gerolami egyetemi tanár vezetésével a milánói egyetem 30 hallgatója érkezik Debrecenbe. A város megtekintése után az olasz egyetemi hallgatók másnap a Hortobágyra randulnak ki.

Augusztus 21-én nagyobb bulgár csoport érkezik Debrecenbe, melynek tagjai gazdasági szaktudósok. A bulgárok a gazdasági akadémiát, a város iskolaátjáról és egyéb gazdasági intézményeket tekintenek meg, majd kimennek a Hortobágyra is.

**Hajdú megye egészségügye
július hónapban**

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt Rásó István alispán elnöklésével tartotta meg havi rendes ülését.

A szakelőadói jelentések során dr. Gaertner István főorvos Hajdú vármegye július havi egészségügyi állapotáról a következő jelentést terjesztette elő:

Népmozgalmi adatok:

Házasságkötések száma 47, születések száma 397, halálozások száma 230, természetes szaporodás 165, egy éven belül elhalt 67, halvaszületések száma 11, elvetélések száma 27, gümőkór halálozás 22.

Fertőző betegségek elleni küzdelem: Községi járványkórházba szállított 2 fertőző beteg. Közkórházba (Debrecen) szállított 13 fertőző beteg. Új közkút létesült 3. A m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet Debreceni Vizsgáló Állomása által teljesített vizsgálatok száma 244 és pedig alkalmas volt 182, alkalmatlan volt 62.

Baleset folytán elhalt 3 egyén, vízbe fullás, nyulvelőroncsolás halálmennel. Öngyilkosság útján elhalt 5 egyén önkasztás halálmennel.

A jelentést tudomásul vették.

V i g s z i n h á z

Ez év legremekesebb francia filmje:

Ködös utak

A velencei világveteményen első díjat nyert!

Fősz.: JEAN GABIN
Szerellem! — Izzalom!
Szenvedély!
Felejthetetlen élmény!
16 éven felüliek részére!

Bemutató ma és holnap
5, 7, 9 órákor!

Földbirtokpolitikai és búza-szállítási panaszok a megye közigazgatási bizottsága előtt

Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő havi jelentésének kapcsán szóváltette, hogy a vármegye polgármesterei, valamint az előjáróságok a hajduvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőséget a földbirtokpolitikai reformmal kapcsolatban általában nem támogatják olyan mértékben, mint ahogy azt a mai viszonyok között a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség elvárhatná.

— Nem támogatják pedig azért, — mondotta — mivel mindazon adósvételi és haszonbérleti szerződések bemutatásánál, amelyeknél a vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága megállapítja a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség javaslatára, hogy a szerző fél, illetve a haszonbérlet földbirtokpolitikai szempontból nem kívánatos elem és földhöz nem juttatható

s amelyeknél a felügyelőség javaslatára alapján az albizottság tagjai a tudomásulvételt megtagadják s a m. kir. földművelésügyi minisztériumnak elvívandó javaslatot tesznek, hogy az állam elővásárlási jogával éljen, illetve a haszonbérletet kishaszonbérletre célozva vegye igénybe, minden ilyen alkalommal, amikor a földművelésügyi minisztérium ezen iratokat az elővásárlási jog gyakorlása céljából a gazdasági felügyelőséghez leadja és utasítja, hogy megfelelő szemlélyt hozzon javaslatba. — minden egyes alkalommal, amikor a felügyelőség kiküldötti helyszínen megjelennek,

— Ez az oka azután annak, hogy a m. kir. földművelésügyi minisztérium jelentkezők hiányában kénytelenek tudomásul venni és jóváhagyni olyan adósvételi jogügyletet, vagy haszonbérleti szerződést, amikor a szerző fél, illetve a haszonbérlet földbirtokpolitikai szempontból nem kívánatos.

— Hogy ezek az esetek megszűnjenek és hogy a vármegye területén ilyen haszonbérleti szerződéseket vagy jogügyleteket a földművelésügyi minisztérium jelentkezők hiányában ne kényserüljön jóváhagyni, javasolom, szíveskedjék utasítani a vármegye polgármestereit, valamint a községek előjáróságait, hogy a gazdasági felügyelőség kiküldötti tagjait ez ügyekben kivizsgálásánál nagyobb buzgalommal támogassák és minden egyes alkalommal hozzanak javaslatba olyan egyéni, akik a kérdéses jogügylet, illetve haszonbérletet a saját maguk részére kérelmezték.

— Minden egyes alkalommal hozzanak javaslatba olyan egyéni, akik a kérdéses jogügylet, illetve haszonbérletet a saját maguk részére kérelmezték.

— Egyben kérem utasítani a polgármestereket és községi előjáróságokat, hogy minden egyes ilyen elővásárlási jog gyakorlása alkalmával kiadott ügyiratnál az általuk javaslatba hozott szemlélyt a közigazgatási bizottságnak jelentésként s egyben jelentésként azt is, hogy nem jelentkezés esetén mi volt az oka annak, hogy megfelelő egyéni nem tudtak javaslatba hozni.

Végül bejelentette, hogy július hónap folyamán a m. kir. földművelésügyi minisztérium 6 esetben, 6 egyén részére 5 kat hold 1121 négyszögöl területre élt az elővásárlási jogával.

A bizottság a gazdasági felügyelő javaslatát elfogadta. Ugyancsak a gazdasági felügyelő jelentésével kapcsolatban dr. Uzonyi György kifogásolta, hogy a Futura nem tud vagont kapni a Hajduböszörményben felvásárolt búza élszállítására.

Eddig már 30 vagon gabonát vásárolt, de a múlt héten mindössze 4—5 vagonot kapott, sőt olyan eset is előfordult a múlt kedden, hogy Hajduböszörmény 8 vagonot kapott, ebből azonban a Futura csak egyet, a többit a zsidó kereskedők. Ez tarthatatlan helyzet, mert a Futura csak akkor fizet, amikor szállításra kerül a sor, az adóért viszont szorítják a gazdát, tehát kénytelen a 30—40 fillérrel kevesebbet fizető zsidó kereskedőknek eladni a búzáját. Ö ezt már szóváltette a főispáni hivatalban is, de eddig még nem történt intézkedés.

Rősó István alispán válaszában kijelentette, hogy sajnálja, hogy a felszólaló már régebben nem ment öhozá, mert régebben meg lehetett volna indítani az akciót. Kérdezi, hogy meggyőződtek-e arról, hogy a helyzet valóban úgy áll, ahogy panaszolják.

Uzonyi György dr. kijelenté, hogy neki ezt a Futura vezetője panaszolta arról, hogy kedden az egyik zsidó kereskedő egy vagonot kapván, annak nem volt elegendő búzája, így a Futurától egészítette ki.

Rősó István alispán: Az Államvasutak igazgatóságának nyomban tudomására hozom az esetet. Egyébként nem méltóztatassanak mindent a főispán úrra bízni, az alispán is el tud intézni egyet-mást — mondotta derűltséggel közben.

Az alispán választát a bizottság tudomásul vette.

KÖZGAZDASÁG

ÁRCSÖKKENÉS
A KESZÁRUIACON
Rozs: októberre 14.50—14.60—14.46 zárlat 14.70—14.52; márciusra 15.45—15.50—15.34, zárlat 15.36—15.38.

Tengeri: szeptemberre 18.95—18.97—18.87, zárlat 18.85—18.88.
Búza új: tiszavideki 77 kg-os 19.50—19.75, 78 kg-os 19.70—19.95, 79 kg-os 19.90—20.15, 80 kg-os 20.00—20.25 felsőtiszai 77 kg-os 19.40—19.65, 78 kg-os 19.60—19.85, 79 kg-os 19.80—20.05, 80 kg-os 19.90—20.15.

Rozs új: 14.20—14.45.
Takarmányvápa új: elsőrendű 16.70—17.25, középminőségű 16.45—16.65.

Ujsórárpa: prima 19.75—20.50, sör-árpa 19.25—19.75.
Zab új: középminőségű 18.30—18.40 Tengeri: 19.00—19.10.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 16.00—16.20, Dínár 6.50—7.90, USA doll. 340.65—344.65. — Francia fr. 9.00—9.20. Cseh-morva protektorátus 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Lengyel zloty 61.00—63.00. Leu 2.60—3.45. Lira 16.90—17.90. (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével). Svájci frank 76.95—77.85.

— Sok és főleg zsíros étel elfogyasztása után igyék legkésőbb ma nap reggel elgyomorra egy pohár természetes Ferenc József-serűvizet, mert az a gyomrot és a beleket alaposan kitisztítja és az emésztést további folyamatát hathatósan előmozdítja. Kérdezzék meg orvosát!

Az Alföldi Takarékbontásából

vas- és fa-portálok, liftek, falburkolat, falburkoló márvány és minden egyéb építési anyagok olcsón kaphatók. — Bontási iroda: CSAPÓ-UTCA 1.

Hazafért a Kormányzó kárpátaljai útfjáról

Gödöllő, augusztus 14. (Magyar Távirati Iroda.) Horthy Miklós kormányzó és a Pósméltóság Asszony felvidéki és kárpátaljai útfjáról vasárnap reggel negyed 8 órákor visszaérkezett Gödöllőre. A kitünően sikerült utazáson Brunszvik György ezredes, utimarsall kísérte végig a főméltóságú párt, akik körútjukat Losoncon kezdték el és Aknaszlatinán fejezték be. Utjuk végigvezetett Rákóczi nyomdokain, amerre minden vár és város története Rákóczi korával forrott össze.

Megdobogtatta a szíveket a kormányzó pár látogatása, akiket a felszabadult területek lakossága, kevés kivétellel, mindenütt először látott. A kormányzó pár mindenhol bejelentés nélkül érkezett és a nép lelket tártta ki feléjük a spontán megnyilatkozású, rögtönzött ünnepelekedben. A hű ruszin nép bizonyoságot tett arról, hogy nem közömbös tagja ennek az országnak és felszabadítójaként köszöntötte a kormányzót és hitvesét, akiket már első látogatásukkor szívébe zárt.

Zenekari hangverseny és filmelőadás lesz kedden a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemen hétfőn előadást tartott Szvatkó Pál dr., a Felvidéki Magyar Hírlap szerkesztője „A visszatért Felvidék értékei” címmel. Érdekes visszatérítést adott a magyarság életéről a csehszlovák köztársaságban. A magára maradt magyarság felismerete az összetartásban rejli erőt. Az osztálykülönbségek eltűntek, minden magyar egy hatalmas tömbbe alakult. A szellemi élet is egészen új gyökereket eresztett anélkül, hogy szakított volna a magyar múlt hagyományával. A szellemi javak mellett felsorolta azokat az anyagi értékeket, amelyek a Felvidék visszacsatolása folytán a magyar gazdasági életet gyarapítják.

Báró Schróder Attila zeneesztétikus „A mai magyar zene az estétika tükrében” című előadásában rámutatott arra, hogy a mai magyar zene két legkiemelkedőbb alakja Bartók és Kodály. Bartók tárgyas érdekklődésnél fogva vonzódik a francia impresszionizmus felé, de nyelvezete színmagyar, kifejező eszközei imitt-ammott franciásak. Utóbbi munkássága eredményeként most már sikerült tisztázni az ősi magyar zene lényeges vonásait.

Az idegennyelvű előadássorozatban igen érdekes előadást tartott dr. Divékly Adorján professzor a magyar-lengyel történelmi kapcsolatokról a Jagellók korában és a XVIII. században. Előadása utolsó részében Divékly professzor a legújabb magyar-lengyel kapcsolatokról emlékezett meg.

Schröder Attila báró a német nyelvű előadássorozatában is előadást tartott a mai magyar zenéről. Dr. Károlyi Sándor, a londoni magyar idegenforgalmi hivatal igazgatója „A magyar népszokások a naplár tükrében” című előadásában az év eseményeinek áttekintése során ismertette a magyar népszokásokat angol nyelven.

A Nyári Egyetem mezőgazdasági tanfolyamán hétfőn fejezte be a Sarkadi Kesztyűs Lajos gazdasági akadémiai tanár az öntözéses gazdálkodás jövedelmezőségéről szóló előadásait. Ismertette az öntöző vállalatgazdaság vezetéséről, növénytermelésének és állattenyésztésének megszervezését.

A nagyszabású magyar hangverseny, mely kedd este 9 órákor lesz az egyetemen, méltóképpen fogja reprezentálni Debrecen ének szellemi életét. A hangversenyen közreműködik a Bocskai hajduhad vezényletével Debrecen városi zenekara. Vezetni fogja Kálmánchey Zoltán. Belépésre jogosító műsorok az esti pénztárnál kaphatók.

A múlt héten igen nagy sikere volt a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal gyönyörű filmjeinek, amelyek bemutatják a magyar föld szépségeit és termkeit. A nagy érdeklődés arra indította a Külkereskedelmi Hivatal vezetését, hogy gazdag műsorából új filmeket válogasson össze. Ezeknek a filmeknek a bemutatása kedd délelőtt 10 órákor lesz a Hungaria mozgóképszínházban. Belépődíj nincs.

A nagy érdeklődés arra indította a Külkereskedelmi Hivatal vezetését, hogy gazdag műsorából új filmeket válogasson össze. Ezeknek a filmeknek a bemutatása kedd délelőtt 10 órákor lesz a Hungaria mozgóképszínházban. Belépődíj nincs.

Gyanyu gyermekhalál. A jószai esendőrös telefonon értesítette a debreceni hatóságokat, hogy a községben ismeretlen körülmények között hirtelen meghalt Berencsik Lajos 4 esztendősi kisfiú. Az ügyesség indítványára a vizsgálobíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását és a helyszíni szemlélet. Ennek során tisztázódik, hogy mi okozta a kisfiú halálát.

Gyanyu gyermekhalál. A jószai esendőrös telefonon értesítette a debreceni hatóságokat, hogy a községben ismeretlen körülmények között hirtelen meghalt Berencsik Lajos 4 esztendősi kisfiú. Az ügyesség indítványára a vizsgálobíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását és a helyszíni szemlélet. Ennek során tisztázódik, hogy mi okozta a kisfiú halálát.

A Nyári Egyetem A félig

A lengyel hallgatók között vannak, akiknek magyarul kell beszélniük. Ezek közül a legjelentősebbek a Schworm Zófia és a nagy lengyel talmas gyarának. Megkérdeztem, hogy meglesz-e a magyar. Meglepetéssel válaszolt, hogy igen. Egy ideig Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

Egy ideig Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

— Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

— Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

— Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

— Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment. — Edesanyám tudom, hogy te is jártál Debrecenben, amikor a Nyári Egyetem volt ott. — Budapestre is elment, ott is járt, majd Debrecenbe is elment.

A Nyári Egyetem nemzetei között

A félig magyar lengyel lánynak minden nagyon tetszik Magyarországon, de a legjobban mégis Budapest

A lengyel hallgatók között többen vannak, akik elég jól beszélnek magyarul. Ezek közé tartozik Schworm Zsófia lengyel leány, aki a nagy lengyel város egyik hatalmas gyárának tisztviselője.

Megkérdezem, hol tanult meg magyarul.

Meglepető választ adott. Elmondta, hogy

Édesanyja Budapesten született és ott ismerkedett meg férjével, aki lengyel.

Egy ideig Budapesten laktak még, s csak aztán mentek Lembergbe. — Ő már Lengyelországban született.

— Édesanyám tanított a magyar nyelvre — folytatta Schworm Zsófia —, azonban nem elégedtem meg ennyivel, az volt a kívánságom, hogy tökéletesen megtanuljak magyarul beszélni. Lembergben az egyetemen volt magyar rektor, Rampel Béla dr. egyetemi tanár, aki most az idén halt meg, ő tanított tovább a magyar nyelvre. Azt is ő tanácsolta, hogy jöjjenek el Debrecenbe a Nyári Egyetemre.

— Budapesten már egy ízben voltam öt évvel ezelőtt, gyönyörűnek találtam. Minden olyan szép ott, mint egy álom, egy nagyon szép álom...

Már nem kell kérdezni sem, beszél magától, mintha minden nap legalább két interjút adna, pedig saját bevallása szerint ez az első alkalom, hogy újságban szerepel.

— Tekintve, hogy első sorban tanulni jöttem, a magyar nyelv-órákat mindennap hallgatom, ugyanezeken végighallgatom a magyar történelemtől szóló előadásokat is.

— Debrecen szép város, itt is, de Budapesten is az emberek nagyon kedvesek. Megható volt az a szeretet, amellyel fogadtak Debrecenben bennünket.

— Mit érzett, amikor magyar földre ért, hiszen félig magyar?

— Nem tudom megmondani, mennyire örültem, boldog voltam. Fűtött az is, hogy nem sokára újra láthatom Budapestet.

Megkérdezem, örült-e annak, amikor a tavasszal megszületett a rég óhajtott magyar-lengyel hattyar.

— Nagyon boldog voltam, de még sokkal boldogabb lennék, ha Magyarország visszakapná mindazt, ami a magyaroké volt, ha Magyarország megint nagy lenne.

— Volt-e a Hortobágyon és hogy tetszett?

— Én még soha nem láttam akkora nagy pusztát, olyan sok lovat. Minden szép és érdekes volt, amit megmutattak. Különösen a csikósok és azok az ennivalóan kedves kis pulikutyák; csodálatraméltó, hogy milyen okosak és ügyesek.

Megkérem, mondja meg őszintén, hogy tetszenek neki a magyar fiúk.

— A magyar fiúk nagyon eszmosak és sok szép van köztük. De a magyar leányok is nagyon szépek! — teszi hozzá nevetve. — Meglepett és

örülök neki, hogy a magyar nők magyaros ruhában járnak. Ezek a ruhák mind olyan szépek.

— Hogy ízlik a magyar koszt?

— Édesanyám egy ideig magyar konyha szerint főzött, de aztán átért a lengyel kosztra. Nálunk nem szeretik olyan fűszeresen az ételeket, mint ahogy Magyarországon főznek. Nekem nem volt szokatlan, mert én szerettem a magyaros kosztot.

— Most a strandra megyek, nagyon szeretek ott lenni, nagyon szép és a meleg víz pompás. Lembergben is szép strandok vannak, de meleg víz nincs.

Bücsúzásnál megkérdezem: Eljön-e jövőre?

— Azt még nem tudom, hogy Debrecenbe eljövök-e, de hogy Budapestre eljövök, az biztos. Budapestet látnom kell. Most is szeretnék legalább három hónapot ott tölteni. Imádom Budapestet, szerelmes vagyok abba a gyönyörű városba.

Tekintete elkalandozik, gondolatai valahol már ott jártak fönt a Halászbástyán...

(sz. j.)

Halálos katasztrófa érte a legkiválóbb tátrai hegyi vezetőt

Pozsony, aug. 14. Megdöbbentő turistaszerecséltenség áldozata lett a 76 esztendő, legkiválóbb tátrai csúszvezető Franc János.

Az elmúlt napokban Franc János egy krasznahorkai erdőtanácsot kísért el a csúszmászóútrára.

Amikor a csúcsra értek, hirtelen heves zivatar érte utól őket, sűrű záporral és erős jégveréssel.

A vihar elől az egyik közeli szakadékba akart menekülni az öreg Franc és teljesen kedvezőtlen terepen, meredek, keskeny és síma sávon, amelynek nedves, füves kőlapjait a jég már teljesen síkossá tette, egyenesen akart leereszkedni. Kúszás közben hirtelen lecsúszott és

35 méteres mélységbe zuhant. A vele lévő erdőtanácsos meg sem próbálta a szakadék felé való kúszást, hanem az egyik nyugati lejtőn töltötte az egész éjszakát és csak másnap délután tudott a Zerge-menházhoz menni, ahonnan

mentőraj indult az idős esüszvezető megkeresésére.

A középorom alatti mélységben a jégmezőn

élszakadt mászókötéllal a deréknál, holtan találták meg az öreg Francot.

Franc János már 16 éves korától hegyászó volt és a legkitűnőbb tátrai hegyi vezető. Számátalan olyan esüszet mászott meg, amelyen azelőtt még senki sem járt. 50 esztendő csúszvezetői pályája alatt sokezer embernek volt mindenkor odaadó és lelkiismeretes kísérője és megbízható, hűséges barátja. De nemcsak kitűnő vezető, a hegyek szerelmese volt, hanem

lelkiismeretes mentő is volt, aki bármikor készen volt arra, hogy akár élete árán is megmentse veszélybe jutott embertársait.

Ujerdőfalván, szülőfalujában helyezték örök nyugalomra, igen nagy részvét mellett.

Mérséklődött Hajdú megyében a ragadós száj- és körömfájás

Továbbcsökkent a szarvasmarha- és sertésforgalom

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának hétfői ülésén dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos terjesztette elő a vármegye július havi állategészségügyi viszonyairól szóló jelentését.

A jelentés szerint az állategészségügyi állapota Hajdú vármegyében július hónapban jó volt.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene Tiszacsege és Püspökkladány községekben, továbbá Hajdúböszörmény városban; a ragadós száj- és körömfájás Egyek és Hajduszovát községekben; a juhhimlő Balmazújváros községben; a sertéspestis Hajdudorog és Tiszacsege községekben; a szarvasmarhák nyílt gümökörja Tiszacsege községben; végül a baromfikólera Tiszacsege községben. Megszűnt a lépfene Téglás és Tetélen községekben; a ragadós száj- és körömfájás Józsa és Mikepércs községekben; a szarvasmarhák nyílt gümökörja Tiszacsege községben.

Az állatforgalom július hónapban a következő volt: Vasúton szállított el 26 darab két éves felüli szarvasmarha, 20 darab juh, 1676 darab hizott sertés, 498 darab sovány sertés. Gépkecsin került elszállításra 7 darab borja

és 653 darab hizott sertés. Ezek szerint az állatforgalom július hónapban az előző havi forgalomhoz viszonyítva úgy a szarvasmarhák, valamint a sertéseket tekintve, tovább csökkent.

A ragadós száj- és körömfájás július hónapban a vármegyében két községben állapítottat meg és két községben szűnt meg. A betegség nagyarányú terjedése mérséklődött, a megbetegedett állatok legnagyobb részben meggyógyultak, csupán a súlyosabb természetű lábfájásokkal megbetegedett állatok nem gyógyultak meg.

A jelentéshez Ludány Miklós szólott hozzá, kérdezve, miért nem lehet a fertőzés miatt teljesen lezárni községekben magukban piacot tartani.

Zsupán Károly dr. válaszában kijelentette, hogy ezt a miniszteri rendelet tiltja. Ahol a fertőzés általános, ott a legelőre kihajtásnak nincs akadály, ahol azonban csak 1-2 udvar van megfertőzve, ott nem lehet az egész állatállományt kitenni a fertőzésnek.

A választ és a jelentést tudomásul vették.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!



ÁTKÖLTÖZTÜNK PÜSPÖKI PALOTÁBA

Húszméteres szakadékba zuhant egy amerikai luxusvonat

Reno (Nevada), augusztus 14. A Carlin közelében történt vasúti szerencsétlenség áldozatainak száma közben 32-re emelkedett. Összesen 12 kocsi zuhant a 20 méter mély szakadékba. Minthogy a szerencsétlenség elhagyott helyen történt, az első mentővonat csak hat óra múlva érte el a színhelyet. A luxusvonat, amelynek előállítás költsége több mint egymillió dollár volt, Amerika legmodernebb és leggyorsabb vonatai közé tartozott.

New York, augusztus 14. A Southern Pacific Railways egyik vonatának nevadai katasztrófáját a legújabb hírek szerint szabotázs okozta. Ezt a nyomozás is megállapította már. A szerencsétlenség színhelye előtt ismeretlen tettesek megglazították a vágányokat és elrontották az automatikus vészjelzőkészüléket is. A tetteseknek teljesen nyomuk vesztett.

GYÁSZROVAT

Özv. Pusztay Sándorné temetése 15-én, kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II-A. számú ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Az engedélytől szentmise áldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 16-án reggel 9 órakor fog a Szent Anna neccai róm. kat. templomban az Eggek Urának bemutatni. Lakás: Széchenyi u. 16. Temetését Gebauer temetkezési vállalat rendezzi, Kosuth u. 2.

Erdődy László ny. MÁV mozdonyfűtő 67 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II-B. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Déli sor 25.

Pusztai temetkezési intézet.

Böszörményi Pál hentesmester 65 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II-A. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Árpádtér 7. szám.

Pusztai temetkezési intézet.

Bánatos szívvel tudalom, hogy szeretett férjem.

Fodor Miksa

aug. 13-án 58 éves korában elhunyt. Temetése aug. 15-én kedden d. u. 4 órakor lesz az ur. temető halottasházából. — Gyászolja özvegye: Fodor Miksáné.

88

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYLETES GYÓGYSZERTÁRAK:
 • Megváltó, Piac u. 18. Telefon: 14-69. — • Tiszta, Magoss Gy. tér 9. Telefon: 24-52. — • II. Rakóczy, Külsővásártér és Miklós uca sarok, Telefon: 23-43. — • Szankay, Szent Anna u. 64. Telefon: 25-58.

Megint elrabolták a „szabin nőket”

Van egy kis város a franciaországi Bouches-du-Rhône megyében, úgy hívják, hogy Salon. Eddig is sok utas kereste fel, részben mert lankás fekvésével, másrészt és olajfajta töltevényekkel, részben mert Szent Lőrincnek szentelt, középkori templomában van Nostradamus, a híres mágius sírjével. Környéke pedig rendkívül gazdag római korabeli romokban.

A városka nemrégiben új nevezetességgel gazdagodott: a francia kormány itt, ezen a vidéken létesítette az első „Légi iskolát”, amelyben a jövő tényleges katonai pilótái nyernek kiképzést.

Franciaországban minden katonai iskolának megegyezően a maga hagyományos évzáró ünnepsége. „Péditechniques”, az utás-tisztek és katonamérnökök bölcsője „Point Gammus”, Szent Cyr, „Triumphes” néven üli meg a magáét. Salon sem akart hátramaradni ezen a téren; nemrégben rendezte meg a repülőtanulók keretében első ünnepségét.

Ílben nem is volna semmi különös. Az is magától értetődik, hogy a „nő-sor” keretében az ideérkezett, kiálló pilóták és az évfolyam végzettjei bozorkányos mutatványokat mutatnak be a levegőben. Volt azonban egy meglepetés, egy különös szám, amelyről pillanatra meg kell állnunk. Nem kevésbből van szó, mint a szabin nők elrablásáról repülőgépen. A rómaiak jelen esetben természetesen az iskola végzett növendékei voltak, a szabin nők halál szerepét pedig a francia cítőernyő-iskola mosolygós hölgyoktatói töltötték be.

Az „elrablás” igen jól sikerült. Hogy a történelmi párhuzamot egy másik lényeges ponton is folytatták-e az új nő-rablók, arról egyelőre nem szól a fáma. Ne feledjük, a rómaiak annak idején feleségnek rabolták el a szabin hölgyeket. Lehetséges, hogy ebből a repülőgépen ismételt rablás-sorozatból nem egy frigy fog születni rablók és elrablottak, pilótatisztek és cítőernyőoktatók között.

— Kinevezés. A belügyminiszter dr. Versényi Györgyöt, Hajdu vármegye tb. árvaszéki ülnökét Bereg és Ung k. e. e. vármegyékhez aljegyzőnek nevezte ki. A kiváló fiatal tisztviselő, aki kitüntetéssel tette le a közigazgatási szakvizsgát, szerdán már el is foglalja hivatalát.

Mindenki nevezhet az Őszi Vásár asztalterítési versenyére

Budapestről jelentik: Az augusztus 31-én kezdődő Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár rendezőségéhez napról-napra újabb és újabb jelentkezések érkeznek a Vásár keretében rendezendő asztalterítési versenyre. E csoport már a tavalyi vásáron is óriási feltűnést keltett, mert gyönyörűen és célszerűen terített asztalok megmutatták, hogy egyes alkalmakkor miként kell teríteni, de arról is tanúbizonyságot tettek, hogy Magyarország úri családjai oly pazar étkezletekkel rendelkeznek, melyeknek az egész világ csodájára járhat. Arra a rengeteg érdeklődésre, hogy az ideai asztalterítési versenyen résztvehetne-e a vidék is, — a rendezőség ezúttal közli, hogy minden jelentkező háziasszonynak, vagy intézménynek készségesen ad helyet, ha részvételi szándékát legkésőbb augusztus 20-ig levelben közli az Országos Iparegyesülettel, Budapest, Zichy Jenő utca 4.

A felaru utazásra jogosító igazolványokat már a legközelebbi napokban megszerzte árusítják a menetjegyirodák és a Vásár t. képviselői.

— LAPUNK legközelebbi száma a közbejött ünnep miatt esütőtökön jelenik meg.

— A MÁV nem ad esatlakozást az esti pesti vonathoz. Hajdu vármegye közigazgatási bizottságában hétfőn dr. Uzonyi Barna főjegyző bejelentette, hogy a közigazgatási bizottság majusban ártírt a MÁV-hoz, kérve, hogy a debreceni esti pesti vonathoz adjon esatlakozást Hajdúmanás felé. A debreceni üzletgazgatóság most értesítette a közigazgatási bizottságot, hogy kérését nem teljesítheti.

Fischer Klárát
eljegyezte

Reiner Gyula
Budapest

Debrecen, 1939 augusztus 13.

— Dinamit-ágyra feküdt egy lett öngyilkos. Mint Saint-Brieucből jelentik, Jean Chatté kőbányai munkás feleségének elvesztése felett érzett fájdalomában borzalmas módon vetett véget életének. — Chatté tizenkét dinamit-töltényt vett magához; a környék egyik elhagyott sziklabarlangjában valóságos dinamit-ágyat vetett magának, végigfeküdt a töltvényeken, majd pedig működésbe hozta a robbantókészüléket. A sziklabarlang a hegyoldal egy részével együtt levegőbe repült. Chatté szétrozsolt testének egyes foszlányait a robbanás helyétől több mint száz méternyi távolságban találták meg.

— Öngyilkosság. Bodó Gergely 75 esztendő hajdúhadházi földműves felakasztotta magát és meghalt. Életutnsága miatt követte el az öngyilkosságot. Temetésére az ügyészség engedélyt adott.

— Rablómesé. Budapestről jelentik: Vasárnap hajnalban a városligeti Iparearnok mellett a rendőri egy padon egy férfit talált, akinek a bal eszklóján több késtől eredő szúrt seb volt. A mentők részesítették első segélyben. — Azt mondotta, hogy rablók támadták meg, kifosztották. A mentők a rendőrségre vitték, miután körházi ápolásra nem szorult. Itt megállapították, hogy Veres István a neve, 28 éves tisztviselő. Amikor a rendőrorvosok megnézték, az a vélemény alakult ki, hogy öngyilkossági kísérlet történt és nem rablótámadás. Kihallgatták a tisztviselőt, aki elmondotta, hogy valóban koholta a rablótámadás meséjét azért, mert az OMTK szólnoki telepétől 1500 pengő szikkasztott. Ezután végkielégítette magát és kilepett a vállalat kötelekéből. Miután gondolta, hogy időközben rájönnek a szikkasztásra és feljelentik, elhatározta, hogy kitálálja a rablótámadás meséjét. Öri-zetbe vették.

dájára járhat. Arra a rengeteg érdeklődésre, hogy az ideai asztalterítési versenyen résztvehetne-e a vidék is, — a rendezőség ezúttal közli, hogy minden jelentkező háziasszonynak, vagy intézménynek készségesen ad helyet, ha részvételi szándékát legkésőbb augusztus 20-ig levelben közli az Országos Iparegyesülettel, Budapest, Zichy Jenő utca 4.

A felaru utazásra jogosító igazolványokat már a legközelebbi napokban megszerzte árusítják a menetjegyirodák és a Vásár t. képviselői.

— Csizmadia iparosok figyelmebe. Az Ipartestület csizmadia szakosztálya f. hó 16-án délután fél 6 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart, melynek tárgya: szakosztályi elnök, alelnökök választása és egyéb tisztségek betöltése. Ezen szakosztályi ülésre a tagokat az ipartestület azzal hívja meg, hogy azon okvetlen és pontosan jelenjenek meg. Ipartestület.

— Az új iskolai füzetek. Az ellenőrzés országos kormánybiztos megállapította a szabványosított iskolai írófüzetek fogyasztási árát. A kormánybiztos kötelezte a papírkereskedők szövetségét a jóváhagyott árjegyzés kinyomtatására és elrendelte az árjegyzéknek az üzlethelyiségekben való kifüggesztését. A megállapított fogyasztói árak 1939 augusztus 15-én lépnek életbe.

— Felhasította lábát a vásári sátor karója. Tökés László 12 éves fiú vasárnap kerékpárjával ment a vásárra. Az egyik helyen előzni akart, de felborult kerékpárjával és egy kiálló karó felhasította lábát. A fiatal fiú ijedtében elvesztette eszméletét. Tökés Lászlót a mentők részesítették elsősegélyben.

— Egy címfestő leesett a kétgú létráról. Balogh József címfestő tanuló, Arpad tér 17. szám alatti lakos hétfőn délután a színházátjáróban dolgozott. Közben arra ment Lakatos Károly kerékpárjával és a kerékpár pedálja kirántotta a dolgozó címfestő alól a létrát. Balogh József lezuhant a kövezetre, de szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett a jobb könyökén. A címfestőtanalut a mentők részesítették elsősegélyben.

— Eltűnt az Óceán fölött a két »repülő bolond». Londonból jelentik: Még mindig semmi hír sem érkezett Alex Loes és Dix Deckers amerikai pilótákról, akik pénteken régi szerkezetű repülőgépen az újköciai Saint Petersburg elindultak, hogy átrepüljék az Atlanti-óceánt. A két pilóta felszállása óta több mint ötven óra telt el, a gép benzinkészlete pedig legfeljebb 25 órára volt elegendő. Azt remélik mégis, hogy a két »repülő bolond» valamelyik tengerjáró hajó vette fedélzetére, vagy pedig sikerült nekik Eszakirországra elhagyott vidéken leszállniok.

— Lezuhant egy amerikai hidroplán. Rio de Janeiroból jelentik: A Pan American Airway egyik vizirepülőgépe Miamiól jövet, Cöhras-sziget közelében a tengerbe zuhant. 12 ember meghalt, négy súlyosan megsebesült. A lezuhás úgy történt, hogy a gép szárnya a leszállás pillanatában súrolta a Cöhras-sziget gátjának szélét. A gépen tizenkét utas és négyfőnyi személyzet volt. A brazilai tengerészet mentőcsapatai a szerencsétlenség helyére érkeztek.

Rádióműsor

AUGUSZTUS 15.

8: Szózat. Utána: Hanglemezek 8.45: Hírek. 10: Egyházi ének- és szentbeszéd az esztergomi Bazilikából 11.30: Görögkatolikus istentisztelet a Rózsák-terén levő görögkatolikus magyar plébániatemplomból. 12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 12.30: Tézene közvetítése Szegedről. Közben 13.10: »Asszony a viharban». Mark Twain humoreszkje 14: Operétrésletek hanglemezről 14.45: A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. 15.30: A m. kir. honvédelmi minisztérium II. sz. regős-csoportja. 16: »Magyar nyár». Kenyeres Imre dr. előadása. 16.30: Baláz Kalmán és cigányzenekara. Közben 17: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 17.40: »Idejében hívj orvost». 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.15: Hírek. 19.25: »Verhovina». 19.55: Tessitori Nóra erdélyi verseket ad elő. 20.20: A »Turandot» ismertetése. 20.25: A Szegedi Ünnepi játékok keretében a »Turandot» közvetítése. Az I. felvonás után kb. 2: Hírek magyar, szlovák és magyar-orosz nyelven. A II. felvonás után kb. 22.15: Időjárásjelentés, hírek német, olasz, angol és francia nyelven. Az előadás után kb. 23.20: Pertis Pali és cigányzenekara muzsikál. 0.05: Hírek.

Budapest II. 11.15: Lakatos Flóri: és cigányzenekara muzsikál. 14.15: Táncelemezek. 19.30: Szmirnov Szerge, balajka zenekara. 20: Hírek, löversenyeredmények, hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 20.20: »A bieder meier Kassa». 20.45: Táncelemezek 21.30: A szlovákiai magyar házak mozgalmának kerti ünnepélye a székesfővárosi Állat- és Növénykerből.

AUGUSZTUS 16.

Budapest I. 6.45: Torna. — Hírek — Hanglemezek. Utána: Etrud közlemények. 10: Hírek. 10.20: »Telek Blanka». (Felolvasás). 10.45: »Dívatudósítás». (Felolvasás). 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Deli harangzó az Egyetemi templomból. — Himnusz. — Időjárásjelentés. 12.10: Fáyol Jancsi és cigányzenekara. Közben 12.40: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.30: Hírek. 14.45: A rádió műsorának ismertetése. 15: Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszérek. 16.15: A rádió diáklőrája. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 67: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 17.10: »Irodalmi földrajz». (Előadás). 17.40: Tull Ily gondolkáz zongorakísérettel. 18: Magyar mecnások. (Előadás). 18.30: A rádió szalonzenekara. 19.15: Hírek. 19.25: »Nyársapát». (Előadás). 19.45: Nagypál László Lehár-dalokat énekel zongorakísérettel. 20: »Zimberi-zombori szép asszony». Operett 3. felvonásban, 7 képből. Közvetítés az Erzsébetvárosi Színházból. Az első felvonás után, kb. 21.15: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. A második felvonás után, kb. 22.40: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. Az előadás után, kb. 23.40: Lovászi Ferenc és cigányzenekara muzsikál. 0.05: Hírek.

Budapest II. 18: Közvetítés a városligeti Gerbaud-pavillomból. 19.30: A rádió szalonzenekara. 20: Hírek magyar, szlovák és magyar-orosz nyelven. 20.20: Hanglemezek. 21.30: Időjárásjelentés.

— A sportolók ezrein kívül a dohányzó nők is felfigyeltek mér az illatos, könnyű Sport-szivarkára, melyet a Dohányjövődék a Szent István Héten szépen csomagolásban, válogatott minőségben, de változatlan árban hoz forgalomba. — A szivarosokról is gondoskodik a Dohányjövődék: az ünnepi szivar neve: Rex szivar.



SPO

key—Ungvári

A B
delután
az Ung
degül.
örökör
reembe
nevezet
mentek
testület.

Délut
néző gy
vezető e
gyengén
a követ
pályára

Vörös
Pocsay,
lassy, P

A mér
val indu
perekbe
tak. A 2

a befutó
lanatban
perében
megszök

mezszer
ralévő
változott

A más
változása
kay csap

Sándor
Hajdu helyére

Fél

A Bocsi
órai kezd
gyülést

helyisége
számmal
lésen. D

megnyitó
titkar szá
ményeirel

közgyűlés
munkássá
könyvi

mint Béh
nak, aki v
vezetőpoz
goztatásá

klub enlé
a közgyűl
sel vette

jelentés
adást és a
melyet s

Ezután
újítás me
lést félbe

romtagó
tottak. A
állította

srórát és a
fél hét ór

Szép el
az atléták

Szombato
meg Budap

viadokat,
senyzők igé

el. — 15
3:55.4, 2. S

sikfutás: 1.
mp. Súlylök

meth 14.72
Vadas 49.2

ugrás: 1. C
Diszkoszvet

darász 44.7
1. Szilágyi

30:56.8 mp.
ki 14.73. 2.

gátfutás: 1.
Kalapácsvet

Bertalan 36
1. Tölvi 1.54

ölte őket.
onban közel ezer
Debreczeni játé-
— aki egyébként
ott — a Boesky
állításban lépett

Nadas — Elek.
Kristóf, Szil-
dor, Hajdu.

A mér
val indu
perekbe
tak. A 2

a befutó
lanatban
perében
megszök

mezszer
ralévő
változott

A más
változása
kay csap

Sándor
Hajdu helyére

Fél

A Bocsi
órai kezd
gyülést

helyisége
számmal
lésen. D

megnyitó
titkar szá
ményeirel

közgyűlés
munkássá
könyvi

mint Béh
nak, aki v
vezetőpoz
goztatásá

klub enlé
a közgyűl
sel vette

jelentés
adást és a
melyet s

Ezután
újítás me
lést félbe

romtagó
tottak. A
állította

srórát és a
fél hét ór

Szép el
az atléták

Szombato
meg Budap

viadokat,
senyzők igé

el. — 15
3:55.4, 2. S

sikfutás: 1.
mp. Súlylök

meth 14.72
Vadas 49.2

ugrás: 1. C
Diszkoszvet

darász 44.7
1. Szilágyi

30:56.8 mp.
ki 14.73. 2.

gátfutás: 1.
Kalapácsvet

Bertalan 36
1. Tölvi 1.54



SPORT



Bocskay—Ungvári AC 4:0 (1:0)

A Bocskay csapata vasárnap délután a nagyerdői Stadionban az Ungvári AC csapatát látta vendégül. A vendégcsapat délelőtt 11 órákor autóval érkezett meg Debrecenbe, megtekintették a város nevezetességeit, majd szállásukra mentek, hol a Bocskay vezetősége testületileg üdvözölte őket.

Délután a Stadionban közel ezer néző gyűlt össze. Debreczeni játékvezető sipjelére — aki egyébként gyengén bíráskodott — a Bocskay a következő összeállításban lépett pályára:

Vörös — Csokai, Nadas — Elek, Pocsay, Békési — Kristóf, Szilassy, Pásztói, Sándor, Hajdu.

A mérkőzés Bocskay támadásával indult, de a belsők már az első percekben több helyzetet kihagytak. A 20. percben Gacsár lövését a befutó Nadas csak azutolsó pillanatban tudta menteni. A 25. percben Pásztói kiadásával Hajdu megszökött és védhetetlen lövéssel megszerezte a vezetést, 1:0. A hátralévő időben az eredmény nem változott.

A második féldőben nagyobb változáson ment keresztül a Bocskay csapata. Elek helyére Veres, Sándor helyére Szilassy, Szilassy helyére Oláh, míg Hajdu helyére

Janzsó került. A játék ebben az összetételben is ment a Bocskaynak. Oláh azonban nem bírta az iramot és helyére ismét Sándor állott be. A 6. percben Szilassy, a 17. percben Pásztói, míg a 29. percben Kristóf volt eredményes. A hátralévő időben Pásztói kapufája jelentett eseményt.

Az UAC vendégszereplése Debrecenben jó benyomást keltett, de sokkal jobb játékot kell produkálnia, ha bent akar maradni az NBB-ben. A Bocskay csapatában Szilassy egészen jól mutatkozott be és szerződtetésére is sor kerülhet. A esatársor legjobb embere Hajdu volt, de Janzso szélsőjátéka is megkapta a közönséget. Pásztói kondíciója sokat javult és a Bocskay legeredményesebb esatársának ígérkezik. Sándor nagyon elhízott és gyenge formában van. Kristóffal nem érdemes kísérletezni szélen, mert belül van a helye. A fedezetsorban Pocsay kifogástalanul látta el feladatát. Utána Belesik mutatott jó játékot. A hátvédek közül Csokai volt a jobbik. Vöröst az UAC támadósora nem állította nagy feladat elé.

A Bocskay kedden Diósgyőrben vendégszerepel, ahol több tájékoztató próbálnak ki.

Félbeszakították a Bocskay közgyűlését

A Bocskay vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartotta rendes közgyűlését az Arany Bikában lévő helyiségében. A tagok igen szép számmal jelentek meg a közgyűlésen. Dr. Gyenes Dénes elnöki megnyitása után Sz. Kovács Imre titkár számolt be az elmúlt év eseményeiről, aki javasolta, hogy a közgyűlés dr. Gyenes Dénesnek munkásságáért szavazzon jegyzőkönyvi dícséretet és neki, valamint Béber László klubigazgatónak, aki immár tíz éve fáradozik vezetőpozícióban a klub felvirágoztatásán, adományozzák oda a klub emléklapoktját. A javaslatot a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul. A főtárgyi jelentés után Helfrich György főpénztáros ismertette a zárószámadást és a jövő évi költségvetést, amelyet szintén tudomásul vettek. Ezután került volna sor a tisztújítás megejtésére, de a közgyűlést félbeszakították és egy háromtagú jelölőbizottságot alakítottak. A jelölő bizottság hétfőn állította össze az új tisztikar névsorát és a közgyűlést szerdán este fél hét órákor folytatják.

Sportnapló

Szép eredményeket értek el az atléták az országos versenyen

Szombaton és vasárnap rendezték meg Budapesten az országos atlétikai viadalokat, amelyen a magyar versenyzők igen szép eredményeket értek el. — 1500 m-es síkfutás: 1. Hires 3:55.4, 2. Szabó 3:55.8 mp. 200 m-es síkfutás: 1. Sir 21.7, 2. Gyenes 21.8 mp. Súlylökés: 1. Darányi 14.88, 2. Németh 14.72 cm. 40 m-es síkfutás: 1. Vadas 49.2, 2. Görkői 49.5 mp. Magasugrás: 1. Cserna 185, 2. Sári 178 cm. Diszkoszvetés: 1. Kulitz 46.10, 2. Madarász 44.79 cm. 10.000 m-es síkfutás: 1. Szilágyi 30:54.6 mp. 2. Csaplár 30:56.8 mp. Hármassugrás: 1. Dusnoki 14.73, 2. Somló 14.18 cm. 400 m-es síkfutás: 1. Polgár 56.1, 2. Kiss 57 mp. Kalapácsvetés: 1. Kemény 43.14, 2. Bertalan 36.85 cm. 800 m-es síkfutás: 1. Igloi 1:54.8 mp. 2. Aradi 1:54.8 mp.

100 m-es síkfutás: 1. Sir 10.7, 2. Gyenes 10.8 mp. Távolugrás: 1. Gyuricza 751, 2. Zajkai 708 cm. 110 m-es gátfutás: 1. Szabó 15.8, 2. Görög 16.2 mp. Rúdugrás: 1. Zsuffka 390, 2. Csutkay 360 cm. Gerelyvetés: 1. Várszegi 65.73, 2. Szathmáry 60.68 cm. 5000 m-es síkfutás: 1. Csaplár 14.51.4, 2. Kelen 15:03.6 mp.

NB és NBB tréningeredmények. MÁVAG—Kassai AC 1:0 (1:0), KEAC—Szeged 4:3 (2:1), Tatabánya—Gamma FC 4:2 (2:0), Haladás—ETO 5:0 (3:0), Alba Regia—FTC 2:2 (0:0), Lampart FC—Nemzeti 3:2 (0:0).

Hungária—Polonia 4:1 (3:0). A Hungária csapata vasárnap Varsóban vendégszerepelt, ahol a Polonia csapata ellen 4:1 arányban győzött.

A Rusj nyerte a Felvidéki Kupa döntőjét. Vasárnap délután Ungváron mérsekkelt érdeklődés mellett játszották le a Felvidéki Kupa döntőjét. A mérkőzést a Rusj csapata nyerte meg a Losonci AFC csapatával szemben 5:3 arányban s így a Felvidéki Kupa győztese az ungvári Rusj lett.

A Szolnoki MAV legyőzte a Törekvést a vasutas bajnoki döntőn. Vasárnap Szolnokon játszották a vasutas bajnoki döntő első mérkőzését. A szolnokiak megérdemelten 3:0 (3:0) arányban győztek fővárosi ellenfelükkel szemben.

Tégláskert Bocskay ifj. 6:4 (2:2). Vasárnap délután a nagyerdői Stadionban a Bocskay—UAC mérkőzés előtt mérte össze erejét a két csapat. A mérkőzést a Tégláskert csapata nyerte 6:4 arányban. A Bocskay ifjúsági csapatában több tehetséges játékos van.

Hungária—Polonia 3:0 (1:0). A Hungária vasárnap is Varsóban játszott, ahol a Polonia csapata volt az ellenfél. A Hungária 3:0 arányban győzött. Szabó kivédett egy 11-est.

Két győzelmet aratott és egy vereséget szenvedett a magyar víziló válogatott. A magyar víziló válogatott B) csapata szombaton 2:1 (0:1) arányban vereséget szenvedett a németektől. Vasárnap két mérkőzést játszott a magyar csapat és az első mérkőzésen 5:0 (2:0), míg a második mérkőzésen 3:2 (2:0) arányban győzött a német B) válogatott ellen.

A bosszúálló kép

Angol bűnügyi regény. Teta: G. Haemon Coxé.

(6) — Mert úgyis megtudnám az újságból — fejezte be Fenner a gondolatot.

— De addig is, míg olvassa, minél kevesebbet tud a dolgról, annál jobb mindkettőnkre.

— Megbízom magában — mondta Fenner.

Murdock leszaladt a lépcsőn, kocsiba ült és a Courier Heraldhoz vitette magát. Gondolataival elfoglalva, keresztülsietett a bejáraton, alig viszonzva két kékruhás nyomdász köszönését s a liftes üdvözlését is csak rövid mormogással viszonzta.

Az irodában csak egy fényképező volt. Székét a falhoz támasztotta, lógó lábakkal lapozgatott egy magazinban. Amikor Murdock belépett, egy pillanatra ránézett, aztán látva főnöke sötét tekintetét, hamar ismét tovább olvasott.

Murdock az asztalra tette fényképezőjét és a lemeztartót. Hamar átnézte postáját és mikor látta, hogy nincs benne fontos levél, kalapját hátralta és ismét kezébe véve a lemeztartót, kiszedte belőle a három exponált lemezt.

Maga elé meredve gubbasztott íróasztalszékekén és miközben nézte az előtte fekvő lemezeket, két szemöldöke közt mély ráncok támadtak. Arra gondolt, amiket egy félórával ezelőtt tett. Még mindig az íróasztal előtt ült, mikor Carl van Husan, a Morning Courier városi szerkesztője rontott be a szobába. Negyven év körüli magas, erőteljes ember volt. Haja homokszínű, fején ütött, kopott kalapot viselt. Ahogy Murdock széken megfordult, nyomban beszélni kezdett:

— Fényképezőre van szükségem — mondta izgatottan — és egy nagy csomó lemezre.

Murdock fölegyenesedett: — Grady.

— Nem Grady, maga — válaszolt Van Husan —, ha nekem elég fontos ez az ügy ahhoz, hogy magam járjak el benne, úgy magának is elég fontos lehet. Igaz?

Murdock fölugrott új lemezeket rakott a dobozba, vállára vetette és miután elég régen dolgozott a szakmában, megértette, hogy fontos dologról lehet szó és nem kérdezett többet.

— Oké — mondta, aztán Grady-hez fordult:

— Te meg ügyelj!

— Igen — tette hozzá Van Husan — és ha több fényképező jönne, úgy várjanak.

Murdock szótlanul beült Van Hasannal a taxiba. Mikor azonban a szerkesztő a sofőrnek a Newhall-streeti ház címét adta meg, melyet rövid idővel ezelőtt hagyott el, fölfigyelt, de azért közömbös hangon fordult hozzá:

— Nem volna talán mégis hajlandó közölni, hogy miről van szó?

— Egy tippet kaptam — mondta elgondolkozva — és azért megyek ki magam, mert mirőlünk van szó. A Courier Heraldról. Ha helyes a tippem, egyik emberünket lőtték le. Jerry Cartert.

Murdock nem válaszolt, miközben Van Husan tovább beszélt:

— Még egy oka van, hogy magam megyek ki. Carterrel egy órával ezelőtt beszéltem. Ott voltam nála. Bementem hozzá, hogy valamit újra megírassak vele. Cikkei nagyon felületesek voltak az utóbbi időben és az öreg engem piszkál miatta.

— A rendőrség már tud róla? — kérdezte Murdock tompán.

— Bacont fölhívtam a parancsnokságon, még nem tudott semmiről, de Carter háza előtt fogunk találkozni.

— Ki adta magának a tippet és mit akar Boconnak mondani?

— Semmit nem fogok mondani. Majd megmondom, hogy telefonáltak nekem és nem árulom el forrásaimat. Tulajdonképp nincs is mit elárulni. Mindössze annyit tudok, hogy egy női hang jelentkezett a telefonon, mondott valamit, de mielőtt tovább kérdezhettem volna, már letette a kagylót. Lehet, hogy az egész csak felületes. Ilyesmi gyakran előfordul.

Van Husan hangja ellágyult:

— Most az egyszer igazán nem bannám, ha felültetek volna. Sőt. Remélem. Amikor kijöttem Carter irodájából, láttam, hogy egy leány ment be hozzá.

Murdock úgy érezte, mintha valami megszakadt volna benne. Lélegzetét is visszafojtotta.

— Emlékszik Nóra Pendletonra, aki nálunk dolgozott egy ideig, körülbelül három évvel ezelőtt? Dana Pendletonnak a leánya.

Murdock rekedten közbeszólt:

— Maga látta őt?

Van Husan biccentett:

— Igen és ez a harmadik ok, amiért magam jöttem ide. Magának elmondhatom, tudom, hogy tud hallgatni. De...

Vállát vonogatta, aztán elhallgatott és visszdólt az ülésen.

Murdock sokáig hallgatott, mielőtt újból meg mert szólalni. Ez volt az, amitől az első pillanat óta rettegett. Hogy valaki meglátta Nórárt. Ha a rendőrség egyszer tudomást szerzett a dolgról, már nem lehet semmit sem kezdeni. Cigarettrára gyújtott, hogy legyőzze idegességét és igyekezett nyugodt hangon beszélni.

— Ezt el fogja mondani a rendőrségen?

— Ördögöt mondom. Carter jó munkatárs, de egy piszok alak is volt. A leány is jó munkatárs volt, de aranyos, drága teremtes. Nem mondom, első oldalon nagy szenzációt lehetne belőle csinálni, de nem akarom a nevét belekeverni. Neki alighanem nincs az egészséghez semmi köze és ha nem muszáj, minek megemlíteni. Meg fogom Baconnak mondani, hogy ott voltam. Lehet, hogy majd ki akar belőlem esikarni valamit. De minek könyönytsem meg a munkáját. Végtere is az ő mestersége, hogy kinyomozza az ügyet. Maga mit gondol?

Murdock egy darabig nem válaszolt, hogy palástolja izalmát.

— Úgy gondolom, jó ötlet. Ha lehet, hagyjuk ki őt a játékból.

— Helyes — mondta Van Husan — akár benne van, akár nem, ebből nagy eset lesz. Mégis jobban szeretném, ha az egészet csak kitárlta volna valaki. (Folytatjuk).

33.387-33.769/1939. VI. HIRDETÉS.
Ertesítem a gabona raktározásával foglalkozó, vagy foglalkozni kívánókat, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedési miniszter úr 904/1939. I. K. M. M. számú rendeletével a gabonarakktározó ipart számhoz és engedélyhez kötött iparrá nyilvánította. A rendelet rendelkezési szempontjából gabonának kell tekinteni a búzát, rozsot, két-zeres, árpát, zabot, tengerit és kölest. Gabonarakktározó ipar gyakorlására iparengedélyt csak az kaphat, aki az ipartörvények által előírt általános feltételein kívül igazolja, hogy az 5000 P biztosítékot lefizette, az 50 P ipardíjat a városi házipénztárba befizette, cégét bejegyeztette, a gabonarakktározás céljára megfelelő raktárhelyisége és a felek számára megfelelő üzlethelyisége van, az iparengedély kiadása iránti kérvény benyújtása napját megelőzően öt éven belül esőd, vagy kényszeregyességi eljárás ellene folyamatban nem volt. Az esetleg szükséges további részletes felvilágosításokat az elsőfokú iparhatóság (Kossuth-utca 20. sz. 37. sz.) a hivatalos órák alatt megadja. Azok,

akik korábbi jogszabályok értelmében kapott iparjogosítvány alapján a gabonarakktározással foglalkoznak, hogy iparukat tovább gyakorolhassák, folyó évi október hó 15-ig kötelesek az elsőfokú iparhatóságánál iparjogosítványukat megerősítés végett bemutatni és igazolni, hogy az 5000 P biztosítékot letette, cégét bejegyeztette, gabonarakktározás céljára megfelelő raktárhelyisége és a felek jogadására megfelelő üzlethelyisége van s hogy öt éven belül esőd vagy kényszeregyességi eljárás ellene folyamatban nem volt. — Polgármester.

HIRDETMÉNY a m. kir. pénzügyi palota épülete előtti közterületen épült 4-es számú városi vasbetonsátor bérbeadásáról. Közlöm a város érdektelakosságával, elsősorban hadigondozottakkal (hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvaikkal), továbbá az igazolt tüzharcosokkal, harmadsorban más debreceni illetőségű egyénekkal, hogy a m. kir. Pénzügyi Palota épülete előtti közterületen épült 14-es számú városi vasbetonsátor megürese-

désére folyó évi szeptember hó 1-ével kilátás nyílik. A vasbetonsátor havi bére 6.—P. A vasbetonsátor hat havi bére: 36 P egy összegben a város házipénztáránál bérbiztosításként lefektetve helyezendő. A vasbetonsátorban cukorkafélék, péksütemény, gyümölcs, hírlapok stb. cikkek árusíthatók. A vasbetonsátor bérelére igényt tartó fenti feltételeknek megfelelő igénylők kérvényüket 15 napon belül az elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-u. 20. sz. 36. sz. szoba) mutatniuk be. Polgármester.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Köcskészeg 20. sz. alatt 1 darab 1 éves jerke birka 1939 március hó 22-én felügyelet nélkül és gazdátlanul találtatott. Az állat Nádudvaron Demjén Lajos 301. sz. alatti lakosnál van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírrételtől számított 3 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelenkezik, a gazdátlanul talált állat az 1894. XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000—

1894. F. M. számú rendelet 107. §-ában foglalt rendelkezés alapján Nádudvar községben nyilvános árverésen fog értékesíteni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY a tej, liszt, kenyér és savanyított káposzta piac ideiglenes áthelyezéséről.

Közlöm a város piacátogató közönségével, hogy a Degenfeld téri tej, tejtermék, liszt, kenyér és savanyított káposzta piacot — az Alföldi Takarékpénztár épületének építésével kapcsolatban szükségessé vált anyagraktározás miatt — f. hó 14-től hetfőtől kezdődőleg teljesen ideiglenes jelleggel a Csokonai színház és a m. kir. Pénzügyigazgatóság közötti utca fásorába helyezem át. Polgármester.

LAPUNKAT PARTOLJÁ, HA A TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CECEK-NÉL ESZKÖZLI VASÁRLASAIT

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Betöltendő állás

Vaskéményre
szikrafogó feltevesére mes-ter azonnalra kerestetik. Jelentkezni Friedmann malom. Poesaj.

Takarítónőt
felveszek, Barna uca 15. keresztépület.

Szobafestő-tanulót
felveszek, Nagy János, — Köntöskert, Maros u. 6. 1584

Kiadó lakás

Egyedülálló,
összkomfortos 4 szobás etage fűtésberendezésű villa 1939 november hó 1-re kiadó, Komlós út 17-b. 1586

Két szoba
rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó u. 10., az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769

Teljes
ellátással és különbejárattal szoba felnőttek, vagy gyermekek részére zsidó gimnáziummal szemben kiadó. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 1585

Uccai
bütörzött szoba kiadó. — Miklós uca 19. 1580

Különbejárattal
csinosan bütörzött uccai szoba magános úrnak kiadó azonnalra. Kigyó u. 3. szám.

Ingtatlan

Városban
családi háznak telek eladó. Cím a kiadóban. 1172

Társ

Épület-
és tűzfizfa üzlet tőkés társat keres »Épületfa« jellegre. 1500

Eladás

Eladó
egy keményfa háló, konyhaszekrény, Dózsa u. 15. 1588

Női fehérneműk,
teljesen újak eladók. Cím a kiadóban. 1545

Eladó
olesón többféle bútor, háztartási cikkek elköltozés miatt. Kossuth u. 41. német tanárnő. 1538

3 darab
6 hónapos süldő eladó. Dorottya u. 25. Hatvanuccai kert. 1476

Eladó
ezer darab vályog és két bontásból származó üvegajtó, Vargakert uca 11. szám alatt.

Ebédlők,
páncélszekrény, mahagóni hármass szekrény, hálószo-ba. Mindenféle bútorok, írógép adás-vétele, Csapó u. 19. 1465

Hálók,
ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok eladók. Bütormagazin. Széchenyi u. 6. 1478

Márványlapos
ebédlőkredenc és kisebb szekrény ugyanezek márvánnyal eladók. Csapó u. 10., az udvarban. 1770

Törzskönyvezett
angora nyulak eladók — Borz uca 20. 1449

Vétel

Vennék
kézpénzért, vagy részletre egy jókarban lévő márkás motorkerékpárt, 250 köbcentiméterest. Ajánlatot armegjelöléssel kérek. Cim Lengyel Jánosné fűszerkereskedő, Nyírmártonfalva. 1582

Postabélyegeket,
használtat, magyar és külföldi vásárolok. Cim: Feldmann trafik, Hatvan u. 2. 1358

Rádió

Rádió
és villanyerelési vállalat, Miklós uca 8., keresztpéület. — Felelőség mellett vállalt villany- és rádiójavitást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ajánlat

Uradalmi
tej literje 16 f., tejjel literje 80 f., túró kg-ja 48 fillér. Megrendelhető a Szent Anna u. 58. alatt kenyéruüzletben. 1587

Bükkfa,
vargafa, nyárfa igen olcsón viszonteladók részére. Weinstock fatele. Kisállomás. 1556

Takaréktűzhelyek,
nagy, kétüstös, majolikás, egyszerűbbek készen kaphatók. Kandia uca 15. 1587

Takarékos
ember tűzfát, szent teli-re már most szerzi be legolcsóbban. Vágó József tűzfizfa, szénkereskedőnél. »Margite«-fürdő mellett. — Telefon 10-24. Gondos ki-szolgálás. 1497

Kézimunka
tervezése, előnyomás, hozzávaló anyagok, Bessenyei Ilona kézimunkaüzletében, Vár uca 2. 1466

Költözködés
alkalmából villanykörtéit 20 fillérért átvesereljük. — Táncelemek, disztárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi uca 22. 1363

»Kézben nagy«
ruhában zsugorodott kic-siny a Kavécó Sport aranytöltőtől és rendes típusok. Elmeéles újítások, átlátható test, csavaros szívórudas tintafelvitel, pompázatos külső, 10—15 évi tartamú gyári szavatosság, minden darabon szabott ár. Raktár: »Mihály« papírkereskedésében Svetits-udvar. Telefon: 21-06. 1298

Kész
kocsi raktáron, ócskát javít, becsereél Neuländer kocsigyár, Erzsébet uca 28. Telefon 11-47. 1537

Harisnyaszemfelszedést
villanygéppel szakszerűen vállalkozunk. Harisnyastoppolást, mindennemű kötöttáru javítását vállalom. Harisnyakötőde, Hatvan u. 17. sz. 1028

Lusztignak
a »Vidám« pora nem jó, hanem kiváló, próbacso-mag 6 fillér. 1540

Ellátás

Budapesti
komfortos lakásban 2 diákot (diaklányt) elválalok teljes ellátásra. Cím a kiadóban. 1573

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Tanulót
családtagként magához venne soproni tanítócsalád. Német társalgás. — Zongoragyakorlás. He-gyek alján gyümölcsösben lévő házban. Köz-elben fenyveserdő. Beirat-kozni mindennemű iskolá-ban lehet. — Különösen gyenge tüdejű, vagy vér-szegény gyermekeknek ajánlható. Bővebbet »Ter-mészet- és Állatvédelem« szerkesztősége, Sopron. 1581

Diákot
(diaklányt) elfogad teljes ellátásra izraelita úri-család. Piac u. jellegére a kiadóba.

Ellátást keresők

Teljes
ellátást keresek diák fiam részére református családnál a Kollégium közelében. Ajánlatokat »Zongorahasználat« alatt a kiadóba. 1549

Különféle

Kiadó
nagy raktárhelyiség, Piac u. 51. alatt. Felvilágosítás Del-Kánál. 1583

Idősebb
lakótársnót keresek. Kuruc uca 13. 1558

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatopalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek, József kir. herceg uca 22., kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyom-ta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

Salzb...
dr. biro...
felelese...
kodásra...
lük egy...
van gro...
aki néh...
mi min...
Sztója...
követ, is

Páris...
egyrész...
lini értes...
gróf nem...
német p...
kérdéssel...
pontjáról...
lehetőség...
ismételt...
tr

Berlini ill...
Bur...
dt jelentése...
javaslat

Páris...
diplomá...
ték, hog...
zigi né...
Angliáho...
Svédorsz...
zottság...
tése nem...
mány te...
megoldás...
nem bizt...
a hárm...
vezetet j...

Páris...
dier mi...
rel behat...
zetközi...
danzigi k...

A fran...
is éber...
Danzig...
vo dipl...
és álla...
ba

Burekhar...
a danzig...
natkozá...
részéről...
vet sem...
hardt mo...
beszélés...
találni a...
sok fonal...
lat-zik